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 2صفحه  زبان و ادبیات فارسی 

-1 معنی تمام واژگان به ترتیب در مقابل آن درست آمده است؟  در کدام گزینه 
 نقره، تازي، صاحب منصب ) سیماب، تازیک، افسر2 خطّه، برگزیده، هراس ) ولایات، شایق، دهشت1
 بیهوده، عبث، رایت ) محمل، گزاف، بیرق4 ظاهر، متلألئ، فرمانبري ) هیئت، مشعشع، طوع3
-2 است؟نادرست  د واژه در مقابل آنمعنی چن 

بـزرگ)  خیمـۀ  ات: افتخار) (شفق: سرخی افق در طلوع آفتاب) (بعد: دوري) (خرگه: ه(طریق: مسلک) (توفیق: سازگار گردانیدن) (مبا
 زبانی) (رغبت: میل) (ملکوت: دنیاي مادي) (وجد: سرور) (پاییدن: مراقبت کردن) (بلاغت: چیره

 و) د4 ) پنج3 ) سه2 ) یک1
وادار به قبول «، »واحد نظامی شامل سه گروهان«، »محافظ قرار دادن چیزي براي چیز دیگر«در کدام گزینه واژگان درستی براي معانی   3-

 کار رفته است؟ به ترتیب به» منتظر دریافت پاداش یا مزد بودن«و » امري کردن
 متقاعد کردن، چشم زدن) طفره رفتن، هنگ، 2 ) حمایل کردن، گردان، مجاب کردن، چشم داشتن1
 ) طفره رفتن، گردان، متقاعد کردن، چشم پوشیدن4 ) حمایل کردن، تیپ، مجاب کردن، چشم انتظار بودن3
-4 شود؟ دیده می نادرستاي با املاي  در کدام بیت واژه 

) بـــا لقـــاي او بصـــر تفضـــیل دارد بـــر زبـــان 1
ز فــراق ســوخت خســرو، نکنــد ز بخــت خــواهش ) 2
طینت را ز غربت چاره نیستدر وطن هم صاف ) 3
ــفیر بلبــل طــبعم شــنو وگرنــه بــه بــاغ      ) 4 ص

 

ــر     ــر بصـ ــرجیح دارد بـ ــان تـ ــاي او زبـ ــا ثنـ بـ
ــالت    ــم دم از وص ــه زن ــاري ک ــه ی ــود ن ــرض ب ــه ق ک
ــت    ــاحل اس ــی س ــرد یتیم ــر را گ ــن بح ــوهر ای گ
ــت    ــیار اسـ ــزار بسـ ــگ هـ ــري و بانـ ــواي قمـ نـ

 

-5 شود؟ هاي زیر، چند غلط املایی دیده می در ترکیب 
گزاري، خبر قابل ارز نداشتن، طفره رفتن از اصرارهاي پیاپی، غریب  داشتی به سپاس کرامت داشتن، چشم داعیۀغرق غباریم و غربت، «

 »حفاظ، حیثیت مرگ ملاحظه و بی مجسم گودال قتلگاه، بی روضۀنبودن تشخیص بوي حمله، زلّه شدن، 
 ) یک4 ) چهار3 ) سه2 ) دو1
-6 به ترتیب درست نوشته شده است؟» سلمان هراتی، محمدرضا رحمانی، سیدمهدي شجاعی« پدیدآورندگان در کدام گزینه نام آثار 

 ، سانتاماریا»شکوه چشمان تو«، شعر »فصل شکوفایی«) شعر 2 »شکوه چشمان تو«خورشید، تیرانا، شعر  خانۀ) دري به 1
 »شکوه چشمان تو«، شعر »شکوفاییفصل «) تیرانا، شعر 4 خورشید، تیرانا، سانتاماریاخانۀ ) دري به 3
-7 ؟شود نمیاستعاره دیده  آرایۀدر کدام بیت  

ــاب را دوش1 ) آویختـــــــــــــی آفتـــــــــــ
ــده زدي     ) 2 ــدح خن ــاقوت ق ــو ی ــه چ ــاد آنک ــاد ب ی
زلــــف پــــرپیچ بــــر شکســــته بــــه گــــل ) 3
فــراز منبــر خبــاز (نــانوا)، قــرص گــرم پنــداري) 4

 

هــــــاي جعــــــد پــــــر خــــــم هلاز سلســــــ
ــت   ــو حکایـ ــل تـ ــن و لعـ ــان مـ ــا در میـ ــود هـ بـ

ــاز     ــه نـ ــرده بـ ــرمه کـ ــواب سـ ــر خـ ــم پـ چشـ
است طالع گشته از گردون یکه خورشید جهان تاب

 

-8 شوند؟ همگی دیده می» ایهام، جناس، تشبیه و اغراق«هاي  در کدام بیت آرایه 
ــت   1 ــدحی در دس ــارم ق ــد ی ــان آم ــر مغ ) در دی
در نعـــل ســـمند او شـــکل مـــه نـــو پیـــدا     ) 2
نیسـت آخر به چه گویم هست از خود خبرم چـون  ) 3
ــد  ) 4 ــتی نرسـ ــه راسـ ــان بـ ــرو خرامـ ــزار سـ هـ

 

مست از می و میخواران از نـرگس مسـتش مسـت   
ــنوبر پســـــت  ــالاي صـــ وز قـــــد بلنـــــد او بـــ
وز بهر چه گویم نیست بـا وي نظـرم چـون هسـت    
بــه قامــت تــو اگــر ســر بــه آســمان ســایند       

 

-9 ؟شود نمیدر کدام بیت اسلوب معادله دیده  
ــر  ) از جــوانی، داغ1 ــا ب ــد ســینۀه ــا مان ه اســتم
اـ شـیر، ز طفلـی، چـون صـبح        می) 2 چکیـد از لـب م
ــی روســفید  3 ــا برآی ــر جــور فلــک کــن ت ) صــبر ب
ــردد  ) 4 ــم نگـ ــع کـ ــۀ از تواضـ ــردنرتبـ ــان گـ کشـ

 

نقش پایی چنـد از آن طـاووس برجـا مانـده اسـت     
کـــز دم گـــرم، چـــو خورشـــید، جهـــانگیر شـــدیم

ــه ــدش  دانـ ــل بایـ ــد تحمـ ــیا افتـ ــون در آسـ چـ
ــیر     ــود شمش ــر ب ــی گ ــت عیب ــج نیس ــردار ک لنگ

 

-10 ها وجود دارد؟ به ترتیب در کدام گزینه» تضمین، کنایه، تلمیح، استعاره، ایهام، تمثیل«هاي  آرایه 
ــف)  ــش از ال ــایۀ آت ــۀ همس ــواه  خان ــش مخ دروی

از بــــاده چنــــان مســــت نگهــــدار مــــراب) 
ــت     ج)  ــی اس ــاده دل ــو س ــه ت ــن ب ــتن م دل بس
ــد   د)  ــویش خوان ــت خ ــو دس ــق چ ــت او را ح دس
ــه  ه) ــل کـ ــر آن عاقـ ــیند هـ ــون نشـ ــا مجنـ بـ
تــو خــونِ کســان خــوري و مــا خــونِ رزان     و) 

 

ــر روزن او مـــی  ــه بـ گـــذرد دود دل اســـت کانچـ
ــی  ــز بــ ــري   کــ ــدم دردســ ــري نمانــ خبــ

ــی   ــرت مـ ــل خـَ ــه ز روي پـ ــی کـ ــذرد وقتـ گـُ
پــــس یــــداالله فــــوق ایــــدیهم برانــــد    
نبایـــــد کـــــردنش جـــــز ذکـــــر لیلـــــی

ــون   ــدام خــ ــده کــ ــاف بــ ــوارتریم انصــ خــ
 

 ) د، الف، و، هـ، ب، ج4 ) د، و، ب، الف، هـ، ج3 ب، هـ، الف، و، ج) د، 2 ) هـ، ج، الف، د، ب، و1
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 3صفحه  زبان و ادبیات فارسی 

-11 کار رفته است؟ کمتري به» افزایش«در کدام گزینه فرایند واجی  
) همــــاي اوج ســــعادت بــــه دام مــــا افتــــد1
حـــافظ بـــه خـــاك خواهـــد بـــرد شکســـتۀدل ) 2
مطـــرب عشـــق عجـــب ســـاز و نـــوایی دارد    ) 3
دار منـّــتبـــه روي یـــار نظـــر کـــن ز دیـــدة ) 4

 

اگـــر تـــو را گـــذري بـــر مقـــام مـــا افتـــد      
چــــو لالــــه داغ هــــوایی کــــه بــــر جگــــر دارد
نقـــش هـــر نغمـــه کـــه زد راه بـــه جـــایی دارد 
ــرد   ــارت کـ ــر بصـ ــر از سـ ــده نظـ ــار دیـ ــه کـ کـ

 

-12 در عبارت زیر به ترتیب چند صفت و چند مضاف الیه آمده است؟ 
هـاي   هایش میله گرفت. آن دست هایش آویزان شده بود و دلش بهانه می و لبدید  هایش این نور را نمی چشم دید باز را می پنجرةحالا «

 »کرد. اش را تماشا می از دست رفتهکینۀ فشرد و  آهنی را می
 ) پنج ـ شش4 ) پنج ـ پنج3 ) چهار ـ پنج2 ) چهار ـ سه1
-13 است؟ نادرستمشخص شده،  ةواژنقش کدام  

بــــاش پیوســــت مــــی تپــــانز شــــوق او ) 1
ــو بــــرگ  ) 2 ــارا بــــی تــ ــاننگــ ــدارم جــ نــ
ــا   ) 3 ــه مــ ــا کــ ــت بیــ ــواي دوســ ــیم تــ رایــ
عشـق آویـز   در فتـراك نشین با خویشتن برخیـز و  ) 4

 

ــان  ــاكمی ــون   خ ــون، چ ــرغو خ ــمل م ــتمم)    بس ــد ـ م (قی
)الیـــه ـ مفعـــول   مضـــاف( کفـــر و غـــم ایمـــان نـــدارم ســـر

ــه ــناییم  بیگانــ ــه آشــ ــو کــ ــند)     مشــ ــتمم ـ مســ (مــ
الیـه)  ـ مضـاف قیـد   ( طفیـل عشـق برهـانی    خودخود را ز دست  مگر

 

-14 وندي ـ مرکب چند هجا دارد؟ واژة» او نیک سرانجام افتاد کشتۀزیر شمشیر غمش رقص کنان باید رفت/ کانکه شد «در بیت  
 ) پنج4 ) چهار3 ) سه2 ) دو1
-15 ها دورتر است؟ گزینه بقیۀمفهوم کلی کدام بیت از  

بـــه آن خـــوري آب ) ایـــن کـــوزه کـــه امـــروز1
) هــر کــه را خوابگــه آخــر مشــتی خــاك اســت 2
کنـد  وضعِ مـا در گـردشِ دنیـا چـه فرقـی مـی      ) 3
گـذرد دل منـه کـه دجلـه بسـی      به آنچـه مـی  ) 4

 

ــت      ــن و توس ــت م ــبِ خش ــر قال ــد دگ ــک چن ی
ــوان را     ــی ای ــلاك کش ــه اف ــه ب ــت ک ــه حاج ــو چ گ

کنــد زنــدگی بــا مــرگ بعــد از مــا چــه فرقــی مــی
ــه   ــس از خلیفـ ــداد  پـ ــت از بغـ ــد گذشـ بخواهـ

 

-16 کربلا اشاره دارد. واقعۀ........ نظیر مضامین عاشورایی است و به  جز بهها  گزینههمۀ  مضمون 
ــ) آه ا1 ــرِ یـ ــدة ن سـ ــاه بریـ ــت در پگـ ــاه اسـ مـ
د اســــارت تــــو بــــه زینــــب اشــــارتی    ردا) 2
ــه تمــام  ) 3 ــه هــم ریخت هــوش و حــواس عقــل ب
رســـد آیـــا کـــدام پیـــک از دور دســـت مـــی) 4

 

خورشــــید شــــامگاه؟ بریــــدةیــــا نــــه ســــر 
ــیده راه؟   ــمت کشـ ــه چشـ ــت کـ ــتیاق کیسـ از اشـ
افتــــاده عشــــق از نفــــسِ تــــو بــــه اشــــتباه

کنُـــی نگـــاه؟  اي مســـلمِ شـــرف بـــه کُجـــا مـــی
 

-17 بیت زیر با کدام گزینه قرابت معنایی دارد؟ 
ــت   ــازي نگرفـ ــقِ پاکبـ ــو طریـ ــون تـ ــس چـ کـ

 

) زخــمِ شمشــیر غمــت را بــه شــکیبایی و عقــل 1
ــضِ 2 ــا بغـ ــی  ) بـ ــکُفته بـ ــی  شـ ــا مـ ــویم ریـ گـ
ــون  ) 3 ــاغ دلِ خ ــنِ ب ــه در ای ــدة چــون لال ــن ش م
ــداریم  4 ــیراب نــ ــر ســ ــکوه از آن خنجــ ـ ) شـ

 

ــت    ــرفرازي نگرفــ ــان ســ ــم نشــ ــا زخــ بــ
 

چنـــد مـــرهم بنِهــــادیم و اثَـَــر مـــی نـَـــرود    
عشــــــق تــــــویی شناســــــنامۀاي زخــــــم 

ــتۀ ــت و  شایسـ ــدةداغ اسـ ــت  برازنـ ــم اسـ زخـ
ــازة ــی خمیـ ــا  بـ ــابی مـ ــدةتـ ــم اســـت خنـ زخـ

 

-18 ؟کدام گزینه است» گفت: شما در گل منگرید در دل نگرید حکمت به ملائکه می«عبارت مفهوم  
کشــــد دل بــــه آب و ســــبزه و گــــل مــــی) 1
ــت   ) 2 ــواهی نگریسـ ــوخته خـ ــن دلسـ ــر در مـ گـ
ــوز) 3 ــقان دلســــــــ نالیــــــــــدن عاشــــــــ   

ــد     ــش آمــ ــل دلکــ ــبزه و گــ ــه آب و ســ کــ
ــر خـــواهم مـــرد جـــاودان خـــواهم رســـت      گـ

شــــــــمارد ناپختــــــــه مجــــــــاز مــــــــی
 

 کلمات را کنار زنید و روحی را  که در این تلقیّ و تعبیر پنهان است، تماشا کنید.) 4
-19 ؟شود دیده می بیتدر کدام » این فصل، فصل من و توست فصل شکوفایی ما/ برخیز با گل بخوانیم اینک بهار من و تو«بیت  مقابلمفهوم  

هجـــران و داســـتان فـــراق   قصـــۀ هنـــوز ) 1
ایــن خــواهم یافــتگــر نــوازي چــه ســعادت بــه از ) 2
ــت  ) 3 ــوانی برفـــ ــل جـــ ــه فصـــ ــا کـــ دریغـــ
وفـــا و عهـــد مـــودت میـــان اهـــل ارادت    ) 4

 

بـــه ســـر نرفـــت و بـــه پایـــان رســـید طومـــارم
ــد     ــم باشـ ــه از آنـ ــت بـ ــه دولـ ــی زار چـ ور کشـ

ــو  ــه لهـــ ــت   و بـــ ــدگانی برفـــ ــب زنـــ لعـــ
ــه چــون بقــاي شــکوفه  عشــقبازي بلبــل وســت  ن

 

-20 با کدام بیت قرابت معنایی بیشتري دارد؟» به عمر لیلی افزاياز عمر من آنچه هست بر جاي/ بستان و «مفهوم بیت  
گـــــر ســـــر بـــــرود فـــــداي پایـــــت    ) 1
ــت   ) 2 ــداي جانـــ ــی فـــ ــان طلبـــ ــر جـــ گـــ
ــاد    ) 3 ــو بـ ــان تـ ــداي جـ ــرم فـ ــاقی عمـ دو روز بـ
تـــو از ســـر مـــن و از جـــان مـــن عزیزتـــري) 4

 

کــــنم رهــــا مــــن   دســــت از تــــو نمــــی  
ــواب امتحانــــــــــت  سهلســــــــــت جــــــــ
ــی   ــود بیفزایــ ــر خــ ــاهی و در عمــ ــر بکــ اگــ

یلم ار نکـــنم ســـر فـــدا و جـــان ایثـــار    بخـــ
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 :)٢١ - ٣١( أو المفھوم بیالجواب للترجمة أو التعرعیّن الأصحّ و الأدقّ فی  ■■
 

 
-21 :دع إلی سبیل ربّک بالحکمة و الموعظة الحسنة و جادلھم بالَّتی ھی أحسناُ  

 ) به راه پروردگارت با حکمت و موعظه نیکو دعوت بنما و با آنان با روشی بهتر ستیز کن!1
 کنم! مجادله میکنم و با بهترین راه با آنان  ) با حکمت و پند خوب به راه خداوند خود دعوت می2
 ) با حکمت و اندرز نیکو، به راه پروردگار خود فرا بخوان و با آنان به روشی که بهتر است، مجادله کن!3
 ) به راه پروردگارت با حکمت دعوت کن و با پند نیکو و با روشی که بهترین است با آنان مجادله کن!4
-22 !»:خریالاُ فی  لکُلّ الأشجار المعمّرة فی العالم مواصفات لانشاھدھا« 

 شود! هایی دارد که در دیگري دیده نمی ) هر درخت کهنسال در عالم ویژگی1
 بینیم! ) همه درختان کهنسال در جهان خصوصیاتی دارند که آن را در دیگري نمی2
 ) براي همه درختان قدیمی جهان خصوصیتی است که هرگز آن را در دیگري نخواهیم دید!3
 توانیم آن را در دیگري بینیم! جهان صفتی است که نمی درختان سرسبزهمۀ ) در 4
-23 »:لة بالجرّارة إلی موقف تصلیح السّیاّرات!ارتنا معطّ سیّ  ح یجرّ کان صدیقی المصلّ « 

 برد! ) دوست تعمیرکارم ماشین خراب ما را با تراکتور به سمت تعمیرگاه خودرو می1
 کشید! ور به سمت تعمیرگاه می) دوستم که تعمیرکار است ماشین خراب ما را با تراکت2
 کشید! که خراب شده بود با تراکتور به سمت تعمیرگاه خودرو می ) دوست تعمیرکار من ماشین ما را درحالی3
 کشید که خراب شده بود! سمت تعمیرگاه خودرو می ) دوستم تعمیرکار بود و ماشین ما را درحالی با تراکتور به4
-24 : !»ة المکرّمةمظلومین فی مِنی و ھم کانوا مشتاقین إلی زیارة مکّ أتذکّر الحجّاج الذّین قتُلوا « 

 مکرمه مشتاق شده بودند! مکۀآورم حاجیانی را که مظلومانه در منا کشتند وقتی که آنها به زیارت  ) به یاد می1
 ه مشتاق بودند!مکرم مکۀکه آنها به زیارت  آورم، درحالی ) حجاجی که مظلومانه در منا کشته شدند را به یاد می2
 مکرمه داشتند! مکۀکه آنها اشتیاق به زیارت  آوري، درحالی ) آیا حاجیانی را که مظلومانه در منا کشته شدند به یاد می3
 مکرمه بودند! مکۀکه آنها مشتاقانه در زیارت  آورم که در منا کشته شدند، درحالی ) حاجیان مظلومی را به یاد می4
-25 :النوّی یخرج الحّی من المیّت و مُخرج المیّت من الحیّ الله فالق الحبّ و  إنّ  

 مرده از زنده است!آورندة آورد و بیرون  دانه و هسته است و زنده را از مرده بیرون میشکافندة گمان خدا   ) بی1
 آورد! میزنده از مرده است و مرده را از زنده بیرون آورندة دانه و هسته است و بیرون شکافندة ) همانا خداوند 2
 آورد و مرده را از زنده! ها است و زنده را از مرده بیرون می ها و هسته دانهشکافندة گمان خداوند  ) بی3
 مرده از زنده است!آورندة آورد و بیرون  شکافد و زنده را از مرده بیرون می )  همانا خدا دانه و هسته را می4
-26 عیّن الصحیح: 

 !دوستان خوشحال، به سیاحت علمی در اینترنت پرداختندی الإنترنت مسرورین!: الأصدقاء قاموا بجولة علمیّة ف) 1
 کردند! کارگران جوان در کارخانه به خوبی با ما کار می :!کان العمّال الشباب یعاملوننا جیّداً فی المصنع) 2
 خندید! پسري را خوشحال دیدم که می رأیت ولداً فرحاً یضحک: )3
 کند! آموزان قدیمی خود را یاد می استاد گاهی دانش :یذه القدماءقد یذکر الأستاد تلام) 4

-27 :الخطأعینّ  
 رسید! دم که ارتفاعش به صد متر میدر روستایمان درختی را دی: شاھَدت شجرة فی قریتنا یبلغ ارتفاعھا مئة مترٍ  )1
 المللی خریده بودم! از نمایشگاه بینامروز کتابی را خواندم که آن را : قرأتُ الیوم کتاباً قد اشتریتھُ من المعرض الدوّلیّ ) 2

 دهند که ما را در زندگی کمک کند! هایی را یاد می معلمان به ما درس: المعلمّون یعلمّوننا دروساً تساعدنا فی الحیاة) 3

 آمد! می، خوشم برند از عالمی که از علم او سود می: یعجُبنی عالمٌ ینُتفع بعلمھ) 4
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-28 فی المفھوم: غیر المناسبعینّ  
 گوي و گزیده گوي چون در!  کم: دلََّ  خیرُ الکلام ما قَلَّ و )1
 !بَّ کلامٍ کالحسام: فکَّر ثمَُّ تکلّم تسَلَم من الزّللرُ  )2
 !توان خاموش کردن کوه را با خموشی می المتکلّم یعُرَف بکلامھ:) 3
 !دو صد گفته چون نیم کردار نیست :﴾لِمَ تقولون ما لا تفَعَلون﴿) 4

-29 »:روند! فرودگاه می هخوشحالی ب اگردند ب نانی که از مسابقات برمیبازیکاز تماشاچیان براي استقبال « 
 یذھبون المتفرّجون إلی المطار لاستقبال لاعبین یرجعون من المباراة فرحین!) 1
  الذیّن یرجعون من المباریات!المتفرّجون یذھب فرحین إلی المطار لاستقبال اللاعبین ) 2
   یذھب المتفرّجون إلی المطار فرحین لاستقبال لاعبین یرجعون من المباریات! )3
 المتفرّجون یذھبون إلی المطار لاستقبال اللاعبین الّذین یرجعون من المباراة!) 4
-30 فی ما یلی: خطأکم  

 »نظیف«: متضاد ةملوّثغازات  ب اشتعال زیوت ھذه الشّجرة خروج أیّ لا یسبّ  الف)
 الکلمتان مترادفان : المزارعفط کسیاج حول شجرة النّ  الزّارعب) یستخدم 

 خطأ فی کرة القدم: التسّللّ ج)
 »بان دروازه«فریق برسبولیس: ترجمتھ  مرمیعبین ھجم علی لاّ د) أحد ال

 واحد )4 اثنان) 3 ثلاثة) 2 أربعة) 1
-31 فی قراءة الکلمات: الخطأعینّ  

  سَمَکَةُ التیّلابیا مِن أغرَب الأسماکِ تدُافعِ عَن صِغارھا!) 2 ھَل تتَذَکََّرُ خیامَ الحُجّاج فی مِنی و عَرَفات! )1
  وَلا تھَِنوا و لاتحَزَنوا و أنتمُ الأعلوَن) 4   کَتبتُ ذکََریات سفرَتی العِلمیَّةِ! )3
 

 :)٣٣و  ٣٢عینّ الصّحیح فی الإعراب و التحلیل الصّرفی ( ■■
 
-32 »أعرف شجرة یستخدمھا الفلاّحون لحمایة محاصیلھم!: «عرابی و التحّلیل الصّرفیّ عین الصّحیح فی المحلّ الإ 

 یستخدم: فعل مضارع، مزید ثلاثی من باب استفعال، متعدّ / جملة وصفیة و فاعلھ ضمیر الھاء البارز )1
  مبالغة / فاعلالفلاّحون: اسم، جمع سالم للمذکر، معرّف بأل، اسم ) 2
  إلیھ  ھم: اسم، ضمیر منفصل، للغائبین / مضاف )3
 محاصیل: جمع تکسیر، اسم مفعول، مذکر / مفعول) 4
-33 الاعرابی: ھاعن نوعیّة الکلمات و محلّ الخطأ عینّ  

 وصفیة / الجملة : فعل مضارع، للغائبة، مجھولترفَعُ باͿ من صلاةٍ لاُ  أعوذ) 1
 للمذکّر، اسم فاعل، نکرة / حال : اسم، جمع سالممبتسِمینَ اللاعبون رَجَعوُا من المسابقة  )2
 : اسم، مفرد مؤنث، اسم مفعول، معرف بأل / صفةالمقدَّسَةَ أتذَکََّر الأماکن ) 3
 فی جمع المحصول: فعل مضارع، للمتکلم وحده، ثلاثی مزید/ الجملة حالیّةأساعده أری الفلاّح و ) 4
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 ):٣۵و  ٣۴( إقرأ النصّّ التالی بدقّة، ثمَّ اجَِب عن الأسئلة بما یناسب النصّّ  ■■

 
و  المسѧجد صُنع ھذا ...بغیره ولا بالمال لا المسجدِ بناء  في أحد یشارك لا أن فأمر .مدینتھ في مسجدا یبني أن أراد ملک

 الملѧك فغیѧّر اسѧم السѧماء مѧن نѧزل الملائكة من ملكا كأنّ .. .النوم في الملك رأى لیلة .وفي علي مدخلھ اسم الملک وُضع
 حتѧѧی یفھѧѧم ھѧѧل ھѧѧذا النѧѧوم حقیقѧѧیّ أم لا؟ جنѧѧوده أرسѧѧل النѧѧّوم مѧѧن الملѧѧك إسѧѧتیقظ فلمѧѧا ...امѧѧرأة اسѧѧم وكتѧѧب المسѧѧجد عѧѧن

 ھѧل: فسѧألھا .خائفѧۀالمѧرأة  فحضѧرت ...المѧرأة ھѧذه أمѧر الملѧک بإحضѧار. المسѧجد علѧى ھو الموجود إسمھ أنّ  هفأخبرو
 اسѧاعد أن ما کنت استطیعومعمرّۀ و  وفقیرة عجوز امرأة أنا الملك أیھا: أجابت ...؟بتیتھ الذي المسجد بناء في ساعدت

عطشѧان  للمسѧجد البنѧاء أدوات و الأخشѧاب تحمѧل التѧي الافراس أحد المسجد فرایت جانبب یوما مررت بناءه. ولکن في
المѧاء.  مѧن حتی یشѧرب الماء بتقرّ  و فقمت حبلھ القصیر. بسبب لیشربھ الماء من یقترب أن یقدر الحیوان وما کان ھذا

 ي.منّ  الله یقبل فلم الملك. مسجد لیقال فقال: نعم... بنیتُ مسجدا
 

-34 عیّن الصحیح: 
 کانت الإمراة قد کتبت إسمھا علی المسجد لیلاً! )1
 المرأة کانت تذھب کُلّ یوم إلی المسجد و تعطی الأفراس الماء! )2
 الملک لم یصنع المسجد Ϳ فرأی تأثیره!) 3
 قصد جمیع الناّس من بناء المسجد اکتساب الثوّاب!) 4
-35 عینّ المناسب لمفھوم النَّص: 

 !منّاأتقی علینا أن نحترم مَن ھو ) 2  !إنمّا الأعمال بالنیّات) 1
 !محمودالعبادة اِنَّ الاخلاص فی ) 4  لِم تقولون ما لاتفَعَلوُنَ ) 3
 

 )٣۶-۴٠المناسب فی الجواب عن الأسئلة التالیة ( عینّ ■■
 
-36 عیّن الصّحیح فی التوّضیحات: 

ِ ما یکَرَھونَ و تصَِفُ ألَسنتِھُُم الکَذِبَ أنََّ لھَُمُ الحُسنی )1 َّ๡ِ َیوجد فیھا ثلاث أسماء معرّفة بألوَیَجعَلون : 
 »!فاعل«علی وزن  : جاء فیھا حالضاحکتلعب الطالبة بعد إتمام الدروس و ھی ) 2
 یزرع ھذه الأراضی الواسعة: یوجد فیھا جملة تصف النکرة!و فلاّح مجدّ ھذا  )3
 فیھا واو الحالیّة! ما جاءالمؤمنون ھم الّذین یقیمون الصلاة و یؤتون الزّکاة: ) 4

-37 عبارة یجوز أن نترجم الاسم النکرة، معرفة؟ فی أیّ  
  تحتوی بذور شجرة الخبز علی مقدار من الزّیوت!) 2 أشجار العالم!العنب البرازیلیّ شجرة تختلف عن باقی  )1
 للکلام آداب یجب علی المتکلمّ أن یعمل بھا!) 4 الکتاب صدیق و ینقذک من مصیبة الجھل! )3

-38 :عین الصفة نکرة 
 کان الرّجال یجلسون قرب جبل فی قریة! )2 فجأة رأیتُ اخُتی باکیةً فقبََّلتھُا!) 1
 بعد محاولة کثیرة وجدتُ الاشجار المعمرّة فی الغابة!) 4 کبیرة و أوراقھا لطیفة!ھذه الشجرة ) 3
-39 فیھ اسم نکرة یبیّن حالة مرجعھ: لیسعیّن ما  

   أعضاء الاسُرة یشاھدون الحجّاج راکبین الطّائرة!) 2 سافرت إلی مدینة أحبّ زیارتھا أیّام صغری! )1
ً خُل) 4 شاھدنا مانعاً بالطّریق خائفین! )3  ق الأنسان ضعیفا

-40 عیّن الحال جملة: 
 انتظرنا ثلاث ساعات فی المدرسة و ما جاء أصدقاؤنا!) 1
 تسَاقطت دموعی علی وجھی محزوناً لفقدان امُّی! )2
 المؤمنونَ یستمعون إلی آیات القرآن و ھم یتأمّلون فیھا!) 3
 قرأت ھذه المقالة و فھمتُ الموضوعات رائعةً!) 4
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-41 باشد؟ دومین مسئولیت ایشان یعنی مرجعیت دینی می نتیجۀدر ارتباط با  )یک از وظایف رسول خدا ( کدام 
  ) ترتیب و تنظیم قرآن ـ حفظ و نوشتن آیات قرآن1
 دم به معارف بلند قرآن ـ حفظ و نوشتن آیات قرآن) دستیابی مر2
 ) ترتیب و تنظیم قرآن ـ درك جزییات احکام و قوانین توسط مردم3
 ) دستیابی مردم به معارف بلند قرآن ـ درك جزئیات احکام و قوانین توسط مردم4
ɨ ءاǍ˶Ͳا ̑˳Ǉ ا͵ǩال اɕʌͫ﴿آیۀ با توجه به   َ́ Ǎنَ ا͵ّ ُ˳ ͇ǩَ̋ ɬ̋Ǜّͫا Ȁِͫا Ǩَ َ̒  ɨََͫا ...ɕˬʒ͘ ɬͲِ لǩ͵ا ǇͲ یک مهر تأییدي بر ایمان  کدام ،﴾و 42-

 و چه سرنوشتی در انتظار شخص ایمان پندار است؟ است خیالی افراد
1 (﴿ ُɬʌʒ˳ͫانُ اǨʶʦͫت ـ اǍ͈Ǉّ˅ͫا Ȁͫا اǍ˳͟Ǉʥʓ̋ ون انǚ̋Ǩُ̋﴾ 2( ﴿ ًاǚʌˈ̑ ًҙҏҨҞ̀ ت ـǍ͈Ǉّ˅ͫا Ȁͫا اǍ˳͟Ǉʥʓ̋ ون انǚ̋Ǩُ̋﴾ 
3( ﴿ Ɏʥͫا ɬͲ ɨ͟ءǇ̣ Ǉ˳ِ̑ واǨˏ͟ ǚ͘ ُɬʌʒ˳ͫانُ اǨʶʦͫاً ﴿) 4 ﴾ـ اǚʌˈ̑ ًҙҏҨҞ̀ ـ Ɏʥͫا ɬͲ ɨ͟ءǇ̣ Ǉ˳ِ̑ واǨˏ͟ ǚ͘﴾ 
که فرمان و قانونشان نشأت گرفته از فرمان الهی نیسـت، در کـدام     در راستاي ضرورت تشکیل حکومت اسلامی، نفی حاکمیت کسانی  43-

 پیام رهبر کبیر انقلاب اسلامی مستتر است؟
 گوید چگونه زندگی کن. گوید خدا را عبادت کن و چگونه عبادت کن به او می انسان میزمان با اینکه به  ) مذهب اسلام هم1
 ) هیچ حرکتی و عملی از فرد و جامعه نیست، مگر اینکه مذهب اسلام براي آن حکمی مقرر داشته است.2
 دور کنیم. مسلمانان جامعۀآمیز است و ما موظفیم آثار شرك را از  ) هر نظام سیاسی غیراسلامی، نظامی شرك3
 گوید. اسلامی با سایر جوامع سخن می جامعۀها و حتی  ) اسلام در مورد چگونگی روابط انسان با سایر انسان4
-44 یک از موارد زیر میسر خواهد بود؟ ) چیست و مطابق با این ولایت کدامها از ولایت معنوي پیامبر ( مندي انسان بهره لازمۀ 

   ـ تصرف در عالم خلقت) پیشروي در مسیر کمال و عبودیت 1
 ایمان و عمل ـ مبارزه با ستمگران درجۀ) 2
 ) پیشروي در مسیر کمال و عبودیت ـ مبارزه با ستمگران3
 ایمان و عمل ـ تصرف در عالم خلقت درجۀ )4
-45 پی دارد؟عدم توجه و عمل به کدام یک از موارد زیر، بنا بر حدیث رسول گرامی اسلام، خروج از مسلمانی را براي فرد در  

 ) خودداري از اهانت و توهین به مقدسات سایر مسلمانان1
 ) ارتقا و اعتلا بخشیدن به اعتقادات خود با دانش و استدلال2
 ) دفاع از حق مظلومان در تمام نقاط جهان و تلاش براي رهایی آنان از ظلم3
 ) شناسایی و معرفی دشمنان واقعی اسلام و عدم دوستی با آنان4
-46 رساند؟ ، کدام عبارت اهمیت فرمان خداوند به رسولش را می﴾Ǉ̋ اǇّ́̋ اǍ̵Ǩّͫل ̑ˬǇͲ Ⱦّ ا͵ǩل اɬͲ ɕʌͫ رɕّ̑﴿ابلاغ  آیۀدر با تدبر  

1 (﴿Ǎ̵Ǩّͫا Ǉّ́̋ا Ǉ̋ɕʌͫل اǩ͵ا ǇͲ Ⱦّˬ̑ 2 ﴾ل( ﴿ɷʓͫǇ̵ر Ȉˉّˬ̑ Ǉ˳ّ͎ ɡˈˏ̒ ɨͫ ِوَ ان﴾ 
 ﴾انّ اͫˬǚ́̋ҙҏ ɷی اͫ˙Ǎم اɬ̋Ǩ͎Ǉˠͫ﴿) 4 ﴾اͫˬɬͲ ɕ˳ˀˈ̋ ɷ اͫ˶Ǉّس و﴿ )3
آیـۀ  تـوان در کـدام    دستورات الهی است، علت این موضوع را مـی  کنندة بیانمطابق با دین و  )( بگوییم سخن و عمل امام علی  اگر  47-

 یافت؟ شریفه
1 (﴿ɨˠ˶Ͳ ǨِͲҙҏا Ȁͫل و اوǍ̵Ǩّͫا اǍˈʌ̈́و ا ɷّˬͫا اǍˈʌ̈́ا اǍ˶Ͳٓا ɬ̋Ǜّͫا Ǉّ́̋ا Ǉ̋﴾ 
2( ﴿ Ǩُʌ̥ ɨ΀ ɕʈͫت اوǇʥͫǇ ّˀ ɼѓ̋انѓ اɬ̋Ǜّͫ اǍ˶Ͳٓا و ͇˳ˬǍا اͫ Ǩʒͫا﴾ 
 ﴾Ǩʌ́˅̒ ɨ͟اً Ǩا͵ّ˳ǚ̋Ǩ̋ Ǉ اͫˬɨˠ˶͇ ȇ΀Ǜʌͫ ɷّ اọ̈̄Ǩّͫ اɡ΀ اȈʌʒͫ و ̋˅ّ́ ﴿ )3
ҨҞة و...﴿) 4 ّˀ ɨُɣ اͫˬɷّ و رɷͫǍ̵ و اǍ˳ʌ˙̋ ɬ̋Ǜّͫن اͫ єʌͫو Ǉ˳ّ͵ا﴾ 
-48 کنند؟ در کدام احادیث خود به وضوح ختم نبوت و راهکار دوري از ضلالت را براي مردم بیان می )پیامبر اکرم  ( 

 ) حدیث منزلت ـ حدیث ثقلین2 منزلت ـ حدیث جابر) حدیث 1
 ) حدیث غدیر ـ حدیث ثقلین4  ) حدیث غدیر ـ حدیث جابر3
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براي آگاهی مردم از  )(شریفه به نحوي بود که امکان مخفی کردن و کتمان وجود نداشته باشد و پیامبر اکرم  آیۀشرایط نزول کدام   49-
 کرد؟ زهرا (س) تلاوت میخانۀ اي آن را هر روز صبح، هنگام رفتن به مسجد و گذشتن از  موضوع مطرح در چه آیه

 الامر اولی آیۀانذار ـ  آیۀ) 2  تطهیر آیۀانذار ـ  آیۀ) 1
 تطهیر آیۀولایت ـ  آیۀ) 4  الامر اولی آیۀولایت ـ  آیۀ) 3
-50 در مبارزه با فقر و محرومیت چگونه بود؟ )روش علمی پیامبر اسلام ( 

 کرد. المال را میان مسلمانان به تساوي تقسیم می کرد و هم بیت اي براساس مساوات برقرار می ) جامعه1
 خاست. میکرد و هم با کوچک شمردن فقیران و بینوایان به مخالفت بر اي براساس مساوات برقرار می ) جامعه2
 خاست. و هم با کوچک شمردن فقیران و بینوایان به مخالفت برمی کرد ) هم با فقر مبارزه می3
 کرد. المال را میان مسلمانان به تساوي تقسیم می کرد و هم بیت ) هم با فقر مبارزه می4
کسـی  با توجه به سخنان نبی گرامی اسلام، معاشرت ایشان با افراد با دلی پاك و خالی از کدورت معلول چه بود و ایشان در مورد چـه    51-

 ؟»به من ایمان نیاورده است«اند که  فرموده
 المال برداشته و جیب خود را انباشته است. بین فقیر و غنی ـ بیش از حق خود از بیت ن) تبعیض روا نداشت1
 اش گرسنه باشد. ) تبعیض روا نداشتن بین فقیر و غنی ـ شب را با شکم سیر خوابیده و همسایه2
 المال برداشته و جیب خود را انباشته است. ان ـ بیش از حق خود از بیتهاي دیگر ) بازگو نکردن بدي3
 اش گرسنه باشد. هاي دیگران ـ شب را با شکم سیر خوابیده و همسایه ) بازگو نکردن بدي4
-52 آواي اندوهگین شیطان را در چه زمانی شنید و علت آن ناله چه بود؟ )( امام علی 

 ـ ناامیدي از فریب دادن مردم )) نزول وحی بر پیامبر (1
 ) به ایشان ـ ناامیدي از فریب دادن مردم) انتقال علم از پیامبر (2
 ) ـ ناامیدي از پرستش خود( ) نزول وحی بر پیامبر3
 ناامیدي از پرستش خودـ  ) به ایشاناز پیامبر ( ) انتقال علم4
یم بود و در چه هنگام با وجود تمام محبت و مدارایی که بـا مـردم و یـاران    رسول گرامی اسلام در مقابل تضییع کدام حق، بردبار و ملا  53-

 داشت؟ بحث باز می ادامۀ خود داشت، آنان را از
 کردند. گفتند و ابراز عقیده می ) حقوق افراد جامعه ـ وقتی از آنچه اطلاع نداشتند، سخن می1
 زد. از آنان سر می که کار حرامی مانند غیبت کردن ) حقوق افراد جامعه ـ هنگامی2
 زد. که کار حرامی مانند غیبت کردن از آنان سر می خود ـ هنگامی ی) حق شخص3
 کردند. گفتند و ابراز عقیده می ) حق شخصی خود ـ وقتی از آنچه اطلاع نداشتند، سخن می4
-54 است؟ تأییدي بر کدام حدیث شریفاینکه براساس آیات قرآن کریم ظلم و افزایش گناه، عدم استجابت دعا را به دنبال دارد، مهر  

 ترازوست هر اندازه ایمانش افزوده شود،.... منزلۀ کفۀ) به راستی که مؤمن به 1
 دهیم... که زندگی و تجملات آن را بخواهند، حاصل کارهایشان را در همین دنیا می ) کسانی2
 مغرور سازد...پوشی خدا او را  ) چه بسا احسان پیاپی خدا، کسی را گرفتار کند و پرده3
 میرند، بیشتر هستند... سرآمد عمرشان میواسطۀ که به  میرند، از کسانی گناه می واسطۀکه به  ) کسانی4
هاي این  گذارند، بیانگر کدام سنت الهی است و یکی از جلوه امداد خاص خداي متعال نسبت به آنان که  با نیت پاك قدم در راه حق می  55-

 باشد؟ ییک از موارد زیر م سنت کدام
 ) سنت امداد ـ اعطاي امکانات به انسان براي پیشروي در مسیر منتخب1
 ) سنت توفیق ـ اعطاي امکانات به انسان براي پیشروي در مسیر منتخب2
 ) سنت امداد ـ نصرت و هدایت الهی به دنبال تلاش و مجاهدت3
 )  سنت توفیق ـ نصرت و هدایت الهی به دنبال تلاش و مجاهدت4
هاي الهی با شناخت قوانین جهان به ترتیب چه ارتباطی برقرار است و قانونمندي و نظام حاکم بر جهـان خلقـت    نایی با نشانهمیان آش  56-

 یک از موارد زیر است؟ تجلی کدام
 ) علت و معلول ـ قضاي الهی2  ) علت و معلول ـ تقدیر الهی1
 ) معلول و علت ـ قضاي الهی4  ) معلول و علت ـ تقدیر الهی3
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-57 کند؟ رآن کریم در تقدم و تأخر بیان سنت ابتلاء، کدام یک را به انسان گوشزد میق 
  امور خیر و امور شرّ واسطۀ) قطعی بودنِ امتحان به 1
 سوي خداوند ) حتمی و همگانی بودن مرگ و بازگشت به2
 ال خود و مورد آزمایش قرار گرفتنآورندگان به ح  ) رها نشدن ایمان3
 ه کافران و استواري تدبیر الهی) مهلت خداوند ب4
-58 هرگاه بخواهیم از سنت و قانون الهی سخن بگوییم که سبب آشکار شدن باطن افراد است، توجه به کدام نکته ضروري است؟ 

 اي در آن دارد. کننده ) عامل درونی، نقش تعیین1
 شود. گر می صورت بلاي الهی جلوه خود افراد بهارادة ها و امکانات، با اختیار و  ) مهلت2
 لطف خداوند به آنان نیست. نشانۀ هاي آن به برخی گناهکاران ) روي آوردن دنیا و لذت3
 شود که به نیکوکار و گناهکار با لطف و مهربانی رفتار کند. ) محبت خداوند به بندگان خود سبب می4
-59 در زندگی چیست؟» حلال لقمۀ و امانتداري«و » دادن صدقه و محبت به خویشان«ثمرة  با توجه به احادیث پیشوایان 

 ) نزول برکات ـ جلب رحمت الهی2 الهی ) افزایش عمر ـ جلب رحمت1
 ) نزول برکات ـ بهبود زندگی4  ) افزایش عمر ـ بهبود زندگی3
را اش را بخواهـد، اگـر بنـده گنـاهی مرتکـب شـود او        که خداوند خیر بنـده  هنگامی: «)(اگر بخواهیم براي این حدیث امام صادق   60-

مبنـاي قرآنـی   » بخشـد تـا...   اش را بخواهد، بعد از انجام گناه نعمتی به او می که شر بنده دهد تا به یاد او بیفتد و هنگامی گوشمالی می
 بیابیم، کدام آیه راهنماي ما خواهد بود؟

1 (﴿̋Ǜّͫا ɬʒʶʥ̋ҙҏ وҙҏ Ǩٌʌ̥ ɨ́ͫ Ȁˬ˳͵ Ǉ˳ّ͵َوا اǨˏ͟ ɬ...ɨ́ʶˏ͵﴾ 
2 (﴿ǌ΀ ء وҙҏǌ΀ ǚّ ِ˳ ُ͵ ѐ ҨҞُ͟ɕّ̑ء رǇ˅͇ ɬͲ ءҙҏ  نǇ͟ ǇͲ راً وǍُ̂ ʥͲ ɕّ̑ء رǇ˅͇﴾ 
Ǎ˳ˬˈ̋ҙҏ ȉُʌ̤ ɬͲ ɨن...﴿) 3 ُ́ ُ̣ ˶ǚʓَʶَرِ ̵َ  Ǉ˶̒Ǉ̋ٓǇ̑ اǍ̑Ǜّ͟ ɬ̋Ǜّͫو ا﴾ 
˶ɨ́ѓ ̵ وَ ﴿) 4 ̋ǚ́˶ͫ Ǉ˶ʌ͎ واǚ΀َǇ̣ ɬ̋Ǜͫاʒˬ...ɷّˬͫو ان ا Ǉ˶﴾ 
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PART A: Grammar and Vocabulary 
Directions: Questions 61-68 are incomplete sentences. Beneath each sentence you will see four 
words or phrases, marked (1), (2), (3), or (4). Choose the one word or phrase that best 
completes the sentence. Then mark your answer sheet. 

 
 On our vacation, we went to a garden ……… had a huge pool. 61-

1) that 2) who 3) whom 4) whose 
 If he put on warmer clothes, he ……… cold. 62-

1) won’t feel 2) wouldn’t feel 3) felt 4) didn’t feel 
 When I ……… back and read the book of my life, I see that I ……… a very interesting life. 63-

1) looked - have had 2) look - have had 3) look - had 4) looked - had 
 When you ……… prefixes and suffixes and know what they mean, it will help you workout the 64-

meaning of many words you read. 
1) arrange  2) combine 3) recognize 4) define 

 In ………, you often see NO before - ing forms. It means that it is forbidden here.  65-
1) gerunds 2) introductions 3) warnings 4) notices 

 Some of people have ……… good habits like doing daily exercises or attending social events.  66-
1) brought up 2) turned off 3) given up 4) got up 

 We are trying to ……… a list of suitable people for the job. 67-
1) compile 2) combine 3) convert 4) compare 

 In every society, there are some people would just like to live in a house - any kind of house. 68-
These are homeless, the ……… urban inhabitants. 
1) incomprehensive 2) unexpected 3) unsystematic 4) invisible 
 

PART B: Cloze Test 
Directions: Questions 69-72 are related to the following passage. Read the passage and decide 
which choice (1), (2), (3) or (4) best fits each space. Then mark your answer sheet. 

 
A Monolingual learner's dictionary (or MLD) is a type of dictionary (69)……… to meet the 
reference needs of people learning a foreign language. These Dictionaries for learners 
include information on grammar, usage, common errors, (70)………, and pragmatics, which 
is largely missing from standard dictionaries, because native speakers tend to know these 
aspects of language intuitively. And while the (71)……… in standard dictionaries are often 
written in difficult language, those in a monolingual learner’s dictionary aim to be  
(72)……… and accessible. 

 
  69-

1) decided 2) achieved 3) considered 4) designed 
  70-

1) combination 2) collocation 3) entry  4) poetry 
  71-

1) definitions 2) synonyms 3) antonyms 4) details 
  72-

1) right 2) simple 3) unknown 4) effective 
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PART C: Reading Comprehension 
Directions: In this part of the test, you will read two passages. Each passage is followed by 
four questions. Answer the questions by choosing the best choice (1), (2), (3), or (4). Then 
mark your answer sheet. 

Passage 1: 

"Here are many different kinds of phobias, and they affect at least a quarter of the 
population. But doctors believe that they may soon have a cure. They have discovered that a 
drug, which is given to patients suffering from tuberculosis, can also help people to 
overcome their phobias. 

The normal treatment for people with strong phobias is some kind of exposure therapy. 
The most commonly used exposure therapy involves gradually exposing people to the object 
or situation that produces the fear. For example, if you have a dentist phobia, you might first 
sit in the waiting room of a dentist, then talk to the dentist, and then sit in the dentist’s chair. 
These exposures are combined with relaxation techniques. 

However, exposure therapy does not work for everybody, and doctors think that the new 
drug, which causes changes to a part of the brain that is used in learning and memory, could 
be used in the future to make this therapy more effective. Michael Davis at Emory 
University School of Medicine in Atlanta, Georgia did a study with 30 acrophobics - people 
who are scared of heights - and put them in a glass elevator that appeared to go up and down. 
The people who were given the pill felt much less afraid than those who took a placebo. 
 

 How many people have been affected by phobias? 73-
1) Half of populations  2) One fourth of populations 
3) All the people  4) A quarter and half of populations 

 "Directly and gradually involve someone with the object that produces fear" is the definition 74-
for ……… . 
1) drug therapy 2) exposure therapy 3) acrophobia 4) relaxation technique 

 What does acrophobia mean? 75-
1) dentist phobia  2) scared of spiders 
3) scared of small space 4) scared of height 

 Which sentence is not correct according to the text? 76-
1) We can use drug to overcome our fears. 
2) A special therapy can help you. 
3) Exposure therapy is not the only way to cure phobias. 
4) People who were given drug felt much more afraid. 
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Passage 2: 

For many researchers and PhD students, getting published in English language seems a bit of 
a challenge. In such a case, a good dictionary can support their endeavor. The range of 
English dictionaries is indeed very wide, and if you are to choose a dictionary that meets 
your needs, you need to know how dictionaries differ from one another and, equally 
important, what you expect from them. Although a dictionary is most commonly used to 
look up an unfamiliar word and to find out what it means, we often use dictionaries for other 
purposes. Think of a dictionary as a multi-purpose tool. Just as the famous Swiss Army knife 
comes in many versions to suit different needs of users, so do English dictionaries. 

It is not always enough to know what a word means; for it to become part of our active 
vocabulary, we need to know how a given word is used, how it differs from other words with 
a similar meaning, whether it is considered too formal or too informal, and so on. We may 
know what a given word means and how to use it, but we may be unsure of how it is spelt. 
We may need to know how to print that word we may want to know its plural form.  

Dictionaries on CDs and computers with speakers have made it very easy to find out how 
a word is pronounced. You can even choose between British and American pronunciation. 
Without such a facility, we need to know the phonetic alphabet, which was especially 
developed to show pronunciation. Sometimes it helps to know how a word is derived. For 
example, the word perihelion is derived from two Greek words, namely peri(around) 
and helios (sun). Since space is always a constraint in printed dictionaries, some dictionaries 
skip this information. 

 
 The passage is primarily written to explain …………. 77-

1) different purpose for consult a dictionary 
2) what a word means 
3) how to look up the correct spelling 
4) compare a dictionary with Swiss Army Knife 

 Which sentence is correct? 78-
1) For many researcher it is not important to know how dictionaries are different. 
2) Lack of space causes some dictionaries skip the information about the words’ origin. 
3) It is enough to know how a given word is used. 
4) A learner often use a dictionary to find out what a word means. 

 It can be said that the 3rd paragraph is mainly written about …….. .  79-
1) pronunciation 2) spelling 3) meaning 4) alphabet 

 The word “endeavor” in line  2  can be replaced by…………. . 80-
1) guide 2) technique 3) pattern 4) attempt 
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گویی گروه آزمایشی علوم تجربی، تعداد، شماره سؤالات و مدت پاسخ اختصاصیعنوان مواد امتحانی آزمون 
گویی مدت پاسخ تا شماره از شماره تعداد سؤال مواد امتحانی ردیف

دقیقه 10 90 81 10 شناسی زمین 1
دقیقه 40 115 91 25 ریاضی 2
دقیقه 25 145 116 30 شناسی زیست 3
دقیقه 30 165 146 20 فیزیک 4
دقیقه 25 190 166 25 شیمی 5

سرفصل دوازدهم سرفصل یازدهم سرفصل دهم مواد امتحانی
-)67تا  10(صفحه  3و  2، 1فصل -شناسی زمین

 4فصل ( تابع نمایی و لگاریتمی) 5فصل -ریاضی 

7و  6فصل -شناسی زیست 4فصل    

(از ابتداي پدیدة القاي مغناطیس تا آخر  3فصل  -فیزیک
(نوسان) 3فصل  )101تا  85(صفحه فصل) 

)64تا   44(صفحه  2فصل )60 تا  49(صفحه  2فصل -شیمی
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 2صفحه  شناسی زمین

 

-81 باشند؟ هاي تعیین شده به ترتیب نمایانگر چه ماهی از سال می در شکل مقابل قسمت 
 دي ـ ) تیر1
 شهریور ـ ) فروردین2
 خرداد ـ ) دي3
 آذر ـ ) خرداد4
23/با در نظر گرفتن انحراف   -82 خورشید با خط استوا چقدر است؟ اشعۀ زاویه ،محور زمین اي درجه 5

1 (43 2 (/66 5 3 (90 4 (/23 5 
-83  فرضی زیر، در دوران مزوزوئیک چند بار خارج از آب قرار داشته است؟ منطقۀ 

1 (1 
2 (2 
3 (3 
4 (4 

a ،1عنصـر   اولیـۀ اند. امروزه از مقـدار   در آن مساوي بوده bو  aعنصر رادیواکتیو  2در زمان تشکیل یک سنگ آذرین، مقدار  
و از  16 84-

b ،1عنصر  اولیۀمقدار 
  است؟ bعمر عنصر  هنیمچند برابر  aعمر عنصر  هنیممانده است.  باقی 4

1 (2 2 (4 3 (1
2 4 (1

4 
-85 هاي مورد نظر صحیح آمده است؟ عنصر مشترك کانی در کدام گزینه 

 می: کلس تیریو کالکوپ تی) آپات2  و گالن : آهن تیهمات )1
 : گوگرد تیری) گالن و کالکوپ4  : آهن  تیو بوکس تی) مگنت3
m6حدود  شیل، لایۀحجم یک نفتگیر ماسه سنگی محصور بین یک گنبد نمکی و یک   32 محاسبه شده است. اگر میزان تخلخـل   10 86-

   تواند ذخیره شده باشد؟ درصد باشد، در این نفتگیر حداکثر چند متر مکعب نفت می 25ماسه سنگ 

1 (525 10 2 (52 10 3 (55 10 4 (45 10 
-87 هاي زیر سیلیکات بریل است؟ یک از کانی کدام 

 ) زبرجد4 ) عقیق3 ) گارنت2 ) زمرد1
 CuFeS -88 باشد؟ هاي زیر می ترکیب کدامیک از کانی2

 ) کالکوپیریت4 ) بیوتیت3 ) پیریت2 ) هماتیت1
-89 در کدام سطح، از فشار اتمسفر بیشتر است؟ فشار 

 هاي زیرزمینی آزاد، مناطق کوهستانی اشباع، در سفره منطقۀ) فوقانی 1
 ها هاي آب زیرزمینی آزاد دشت آبدار، در سفره لایۀ) فوقانی 2
 نفوذناپذیر لایۀاشباع، محصور بین دو  منطقۀ) فوقانی 3
 آبگیري لایه منطقۀآبدار تحت فشار، در  لایۀ) بالایی 4

-90 گیرد، کدام است؟ غال سنگ صورت میواد گیاهی براي تشکیل زاولین رویدادي که پس از تجمع م 
 ) بالا رفتن درصد کربن مواد به علت فشار و دماي زیاد1
 گذاري گل و لاي نرم در میان ورودي مواد تجمع یافته ) رسوب2
 هاي غیرهوازي ) بالا رفتن دماي محیط و آغاز فعالیت باکتري3
 ها علت فعالیت باکتري) از دست دادن اکسیژن و هیدروژن به 4
 

A
B

يرایشرت
هساترک ـــ
سایرت ـــ نیمرپ ـــ
نینود ـــ

نیرولیس نیربماک

 ـــ

ـــ
 

ـــ
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 3صفحه  ریاضی

 
  ____________________________________________________________________________________________ محل انجام محاسبه 

xf(x)دامنه و برد تابع   2 -91 از راست به چپ به ترتیب کدام است؟ 1
1 ({ },1{ },{ 2 (( , ),( , )1 0 3 (( , ),0 4 (( , ),1 

x معادلۀدر   x( )
2 2 11 1255 -92 هاي آن کدام است؟ ، قدرمطلق تفاضل ریشه125

1 (4 2 (6 3 (8 4 (2 
xf(x)نمودار تابع   -93 ؟داردبا نمودار کدام تابع تقاطع  2

1 (y log x2 2 (y log x5 3 (y x 4 (y x4 

logحاصل   log1 5
2

3 -94 کدام است؟ 9

1 (2- 2 (1- 3 (3- 4 (4- 
f(x)اگر   log ( x )4 3 fباشد، آنگاه  1 ( )1 -95 چند است؟ 2

1 (1
3 2 (5

3 3 (17
 ) تعریف شده نیست4 48

xf(x)تابع  دامنۀ  log x2
1 -96 شامل چند عدد صحیح است؟ 9

 3) 4 2) 3 1) 2 ) صفر1
logاگر   a2  وlog b3  باشد، حاصلlog48 -97 کدام است؟ 150

1 (a b
a b

2
2 2 (a b

b a
2

2 3 (b a
a b

2
4 4 (b a

b a
2

4 
f(x)نمودار تابع   a log x b2  به شکل مقابل است. در این صورتf ( -98 کدام است؟ 19(

1 (3- 
2 (4- 
3 (5- 
4 (6- 
شود. بعد از چند دقیقه از آغاز تکثیـر،   میساعت هر باکتري به دو قسمت تقسیم  عدد آغاز شده و هر نیم 100تکثیر نوعی از باکتري با   99-

/رسد؟ ( باکتري می 600تعداد آنها به  /log ,log3 0 45 2 0 3/ /,log/ 2 0 3/,log/( 
1 (75 2 (80 3 (90 4 (100 
log معادلۀ  (x ) log (x )5 51 1 -100 چند جواب دارد؟ 1

 3) 4 2) 3 1) 2 ) صفر1

xاگر   y
x y
12

4
logو   (x ) log ( y x)2 3 حاصل  ،1

xy
-101 کدام است؟ 1

1 (3
2 2 (1

3 3 (2
3 4 (3

4 

5 11

2
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  ____________________________________________________________________________________________ محل انجام محاسبه 

xاگر   xf(x)
x x

2
3

4
5

 ،f ( -102 کدام است؟ 1(

1 (5
4 2 (5

2 3 (5
16 4 (5

8 

xمشتق تابع   xy
x

6 5 3

xدر  1 -103 کدام است؟ 8

1 (1
4 2 (1

8 3 (1
8 4 (1

12 
-104 شبیه کدام گزینه است؟ fبه شکل مقابل باشد، تابع  fاگر تابع  

1 (
 

2 ( 

3 ( 

4 (
 

axاگر تابع   xf(x)
bx x x

2
3

2 1
1

xدر   bپذیر باشد، مقدار  مشتق 1 a 105 کدام است؟-

1 (11 2 (13 3 (12 4 (14 

اگر  
x xxf(x)

x [x] x2

3 1 12 1
4 1

باشد، حاصل حد  
h

f( h) f( )lim h0
1 -106 کدام است؟ 1

 ) موجود نیست4 8) 3 9) 2 -5) 1
f(x)در تابع   x ax2 fاگر داشته باشیم:  3 (b) f (c) bو  0 c 8 ،f ( -107 کدام است؟ 1(

 -4) 4 ) صفر3 12) 2 8) 1
yشکل مقابل نمودار تابع   f(x)  است. اگرg(x) (x )f(x)2 gباشد، حاصل  1 ( -108 کدام است؟ 1(

 -2) 2 ) صفر1
 ) موجود نیست4 2) 3

  

f

1

1
1
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  ____________________________________________________________________________________________ محل انجام محاسبه 

xyشبیه شکل مقابل باشد، مشتق تابع  f(x)اگر نمودار   f(x)
2 x نقطۀدر  1 -109 کدام است؟ 1

1 (/0 76 
2 (/0 64 
3 (/0 72 
4 (/0 78 
 

f(xداشته باشیم:  gو  fپذیر  اگر براي توابع مشتق  x ) g( x )2 4 1 2 f، نسبت 1 ( )
g ( )

4
-110 است؟ کدام 3

1 (1 2 (1
2 3 (1

3 4 (1
4 

yنمودار تابع   f(x)  به شکل مقابل است. مشتق تابعxy
xf( )2 3

xدر   -111 کدام است؟ 3

1 (2
2  

 ) صفر2

3 (2
4  

4 (3
4 

yخط مماس بر منحنی   x x3 -112 کند؟ ها را با کدام عرض قطع می ، محور عرض1اي به طول  در نقطه 2
1 (1- 2 (2- 3 (3- 4 (2 
yشکل مقابل مربوط به نمودار تابع   | x |3 -113 کدام است؟ aباشد، در این صورت  می 1

1 (2 
2 (/2 5 
3 (3 
4 (/3 5 
|تابع   x | xf(x)

| x | x

2 1 0
2 1 -114 مشتق ناپذیر دارد؟ نقطۀچند  0

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

d(t) معادلۀمتحرکی در امتداد خط راست طبق   t t25 ]زمـانی   بـازة کند، سرعت متوسط ایـن متحـرك در    حرکت می 20 , ]1 5 115-
tاي آن در زمان  چقدر از سرعت لحظه  بیشتر است؟ 3

 -10) 4 ) صفر3 20) 2 10) 1

1 6

f (x)

4

311
2

1

0
f (x)

a
y | x |3 1

1
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-116 کدام عبارت درست است؟ 
 طور نامحدود تغییرپذیر است. وراثتی به مادة) 1
 متغیر محیط افزایش دهد.ها را در شرایط  تواند توان بقاي جمعیت جهش می) 2
 .آهسته اما دائماً در حال وقوع هستندها همواره  جهش )3
 .فات بهتر همیشه با هر محیطی سازگار هستند) ص4

-117 کند؟ تی تکمیل میدرس گزینه، عبارت زیر را بهکدام  
 »شود. ه .......... میمنجر ب.......... هر «
 سازش ـاي  دگره) رانش 2 فامینک نوترکیب ) چلیپایی شدنی ـ1
 ها تغییر فراوانی دگره ـتغییر در سازگاري افراد یک جمعیت ) 4 پیدایش دگره جدید وراثتی ـ مادة) جهش در 3
-118 تغییر یافته است. ..........به رمزه  ..........خونی داسی شکل، رمزه در کم  

1 (CTT ـ CAT 2( CAT ـ CTT 3( GAA ـ GUA 4( GUA ـ GAA  
-119 ها درست است؟ ارتباط با تغییر گونهدر چند مورد  

 میلیون سال پیش وجود داشته است. 170اي از علوم زیستی مشخص شده است که درخت گیسو از  ساس شاخهبرا الف)
 شود که شیرکوهی و دلفین نیاي مشترك دارند. اي مشخص می ب) از طریق تشریح مقایسه

 رکوهی و کوسه ماهی توالی حفظ شده یافت.توان بین ژنگان شی اي می شناسی مقایسه در ژنگان ج)
 ند.ا هیافتن سوسمارها پدید آمد توان فهمید که مارها از تغییر هاي وستیجیال می ریق انداماز ط د)
1 (2 2 (3 3( 4 4 (1 
-120 است.  غیرممکن ..........در انواع آمیزش گل مغربی تشکیل یاخته تخم  

1( n4 2 (n7 3 (n6 4 (n5 
-121 کند؟ تکمیل می نادرستی کدام مورد جمله زیر را به 

 ..........»میهنی ممکن است زایی دگر در گونه«
 هاي قبلی عمل کند. دگره جدید، سازگارتر از دگره یادگرة ) 2 دو جمعیت به هم شبیه شود. یژن خزانۀ) سرانجام 1
 نوترکیب منجر به ژن نمود و رخ نمود جدید شوند.کامۀ  دو) 4 ها کاسته شود. ) به دلیل انتخاب طبیعی از فراوانی بعضی دگره3
-122 کامه نوترکیب تولید کند. ........ پی آرایش تترادي در .. بار کاستمان و در تواند با هر ناخالص می Aفردي ناقل هموفیلی با گروه خونی 

 انواعی 1 ) پروفاز4 یک نوع 1 ) متافاز3 یک نوع 1 پروفاز )2 انواعی 1 متافاز )1
-123 .......... در کروموزوم همتا همراه است.جهش تن با  .......... در یک فامهر جهش  

 جایی هجاب ) حذف ـ4 حذف جایی ـ جابه )3 ) مضاعف شدن ـ حذف2 مضاعف شدن حذف ـ )1
-124 ..........قطعاً  ،هاي کوچک در هر بخش از ژنگان انسان جهش 

 شود. پس از رونویسی، به رنا منتقل می) 1
 شود. هاي جدید منتقل می هاي یاخته ) پس از همانندسازي، به هسته2
 شود. ر میترین محصول ژن ظاه ) در مهم3
 ) از طریق کاریوتیپ قابل ردیابی نیست.4
-125 ؟  کنند نمیدن انسان در ارتباط با سرطان عکس هم عمل کدام دو ماده در ب 

 آنتوسیانین                                     ـ ) سدیم نیتریت2  پیرن) سدیم نیتریت ـ بنزو1
 آنتوسیانین      ـهاي ضدبارداري  قرص )4  بنزوپیرن ـ) لیکوپن 3

تر مـدت زنـدگی   ها را شناسایی کند، بیش ژن تواند آنتی می بر سطح خود است و شکل Yهاي  ي از بدن انسان که داراي پروتئینا یاخته  126-
 .......... نیستگذراند که ممکن  اي می یاخته چرخۀاز  اي مرحلهخود را در 

  ) فعالیت نوکلئازي دنابسپاراز مشاهده شود.2 آن ساختار تسبیح مانند ظاهر شود. یاختۀ) در میان 1
 هستک درون هسته ناپدید شود.) 4 ها شروع به همانندسازي کنند. ) میانک3

-127 کدام عبارت در ارتباط با سیتوکینز درست است؟ 
 اسپرماتیدها حلقه انقباضی به غشا متصل است.) در 1
 همانند ساخت غشا دخالت دارد. اي یاخته دیوارة) دستگاه گلژي نرم آکنه در ساخت 2
 شوند. میهاي بزرگ ناپدید  ریزکیسه همۀاي  یاختهصفحۀ ) پس از پیدایش 3
 د.نشو گذاري می جدید پایه دیوارةی مانند لان و پلاسمودسم پس از تشکیل یساختارها ،گیاهییاختۀ ) در سیتوکینز 4

www.konkur.in

forum.konkur.in



 7صفحه  شناسی  زیست

 

-128 ساز یک فرد بالغ که قابلیت تقسیم دارد، درست است؟  هاي اسپرم دولاد موجود در لولهیاختۀ هر  دربارةچند مورد،  
 باشد. تاژك می سازندةهاي  حاوي ژن یا ژن ب) دهد. کراسینگ اور انجام می ،حله پروفازدر مر الف)

 دهد. ساختارهاي چهار کروماتیدي تشکیل می د)  سازد. هاي هاپلوئیدي می ج) با تقسیم خود، یاخته
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
-129 .......... شود ش دارد و از غده زیرمغزي ترشح میهر هورمونی که در دستگاه تولیدمثلی مردان نق 

 گردد. هاي سرتولی می ترون از یاختهطور مستقیم سبب ترشح تستوس به )1
 یابد. هاي عصبی افزایش می پیک شیمیایی تولید شده از یاخته توسط نوعی )2
 هاي اولیه و ثانویه دخالت دارد. یتطور مستقیم در تقسیم اسپرماتوس ) به3
 باشند. هاي هدف خود می هاي پروتئینی در درون یاخته داراي گیرنده )4

-130 کند؟ تکمیل می نادرستیکدام عبارت جمله زیر را به  
 ».......... ،در یک مرد سالم و بالغ«
 است و حالت اسفنجی دارد.  گردو اندازة) غده پروستات به 1
 ریزند. مایع منی، ترشحات خود را سرانجام به درون میزناي می سازندةهاي  ) غده2
 د.نتحت کنترل بخش عصبی خودمختار قرار دار ،سمینالهاي وزیکول  ) غده3
 کننده است. تند و ترشحات آنها قلیایی و رواننخودفرنگی هس اندازةمیزراهی به  يهاي پیاز ) غده4

-131 صحیح است؟کدام عبارت  
 آید. دید میجنسی پ ةغد در درون با توانایی لقاحکامۀ سازي،  سازي برخلاف تخمک سپرمدر ا )1
 لاد است. قطبی تکگویچۀ قطبی برخلاف نخستین گویچۀ ) دومین 2
 آید. اووسیت ثانویه همانند اسپرماتوسیت اولیه در دوران جنینی پدید می )3
 شود که توانایی تقسیم شدن دارد. اي ایجاد می قطبی، یاختهگویچۀ سپرم با از لقاح ا )4

-132   کند؟ طور مناسب کامل می کدام گزینه، عبارت زیر را به 
 »..........دارد،  ..........قطبی که گویچۀ ر معمول در یک فرد بالغ، هر طو به«
 وجود آمده است. در درون تخمدان به ـ شده هاي مضاعف تن ) فام1
 براي هر ژن یک دگره دارد. ـ ) دو جفت میانک2
 کند. دو یاخته برابر ایجاد می ـ فالوپ وجودلولۀ ) در 3
 دهد. دوك تقسیم را تشکیل می ـ ) در اطراف خود انبانک4

-133 است؟ نادرستجنسی یک زن سالم  چرخۀچند مورد در ارتباط با  
 وتئالی است.ل ةدور تخمدان در ،هاي جنسی در خون برابر است هر گاه مقدار هورمون الف)
 هاي جنسی رو به کاهش است. اختلاف غلظت هورمون ،هماهنگ با رشد فولیکول و تمایز اووسیت ب)

 است.  FSHخون بالاتر از LH سطح پروژسترون خون بالاتر از استروژن باشد، غلظتگاه ج) هر
 هاي جنسی روبه کاهش است. گاه جسم زرد در حال از بین رفتن است، اختلاف غلظت هورموند) هر

1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
-134 شود. ..........، جدار لقاحی تشکیل میآنها با لایه قرار دارد و بعد از ادغام  ..........جدار لقاحی در سازندة هاي حاوي مواد  ریزکیسه 

 داخلی  ـاي  ) بین لایه فولیکولی و لایه ژله2 داخلی ـ میان یاخته اووسیت ثانویه )1
 خارجی ـاي  بین لایه فولیکولی و لایه ژله )4 خارجی ـمیان یاخته اووسیت ثانویه  )3

-135 ..........اساس تست بارداري هورمونی است که  
  شود. ز جسم زرد ترشح میا) 1
 کند. گذاري جلوگیري می قاعدگی و تخمک از )2
 شود. جنین ترشح میزایندة هاي  هاي لایه از یاخته) 3
 شود. شده و موجب افزایش ضخامت رحم می ناف وارد خون مادر از طریق بند )4
-136  . است..........  ،یماه .......... خون .......... انسان نیجن ناف بند سرخرگ خون 

 رهیت ـ یشکم اهرگیس ـ برخلاف) 2 روشن ـ یپشت  سرخرگ ـ همانند) 1
 روشن ـ یآبشش  سرخرگ ـ برخلاف) 4 رهیت ـ یشکم سرخرگ ـ همانند) 3
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-137 است؟ حیصحشود،  زیر مغزي ذخیره می ةغدید، ولی در هایی که در زیرنهنج تول هورمونیکی از  با ارتباط در مورد چند 
 .شود یم رحم صاف  چهیماه انقباض شروع موجب الف)
 .شود یم جنینۀ شام درون شدن پاره باعث ،یعیطب مانیزا هنگام در ب)
 .شود ترشح می مثبتی میتنظ خود اثر در ج)
 .شود یم ریش شتریب دیتول موجب ها، رندهیگ کیتحر و نوزادیدن مک دنبال به د)
1( 1 2( 2 3( 3 4( 4 
-138 است........... داراي لقاح  ..........جانور با  هر 

 خارجی                  شاخکی ـغدة ) 2  داخلی اي ـ راست رودهغدة ) 1
  خارجی ـنمکی در اطراف چشم غدة  )4 داخلی اي و ساختار دفعی متانفریدي ـ ) قلب لوله3
-139 است.دار پوست  هاي رنگدانه است که مربوط به یاخته..........نوعی تومور  .......... 

 خیم خوش ـ ) ملانوما4 خیمبد ا ـلیپوم) 3 خیم خوش ـ ) لیپوما2 بدخیم ـ ) ملانوما1
-140 ........... هستند ها .......... همواره از نظر نوع دگرهحاصل از تقسیم یاختۀ در حالت طبیعی دو  

 متفاوت ـرشتمان  )4 یکسان ـ 2کاستمان  )3 یکسان رشتمان ـ )2 متفاوت ـ1کاستمان  )1
-141 در حال تقسیم کدام مرحله با رخداد مربوطه مطابقت دارد؟یاختۀ در یک  

 ) ناپدید شدن هستک در پرومتافاز2 چهر ) ناپدید شدن هسته در پیش1
 چهر هاي دختري در پسین کروموزومتشکیل  )4 چهر هاي دوك در پس ) ظاهر شدن رشته3
-142 کند؟ درستی تکمیل می ت جمله زیر را بهکدام عبار 

 »..........میلوئیدي قطعاً  یاختۀدوك تقسیم در  رشتۀ هر«
 تن متصل است. متافاز به سانترومر فام مرحلۀدر ) 1
 ساختار دوم پروتئینی است. داراياي حداقل  ) ریزلوله2
 تن به وسط یاخته دخالت دارد. متافاز به حرکت فام مرحلۀ) در 3
 شود. می ، سازماندهیبین دو میانکفاصله  ایجاد حداکثر ) پس از4

-143 کدام عبارت درست است؟ 
 وارسی وجود دارد. نقطۀجانوري، سه  یاختۀتقسیم  مرحلۀ) در 1
 شود. وارسی متافازي می ۀنقطهاي بنیادي از  تسریع عبور یاخته) هورمون اریتروپویتین موجب 2
 یابد. ها در وسط هسته اطمینان می تن وارسی متافازي از آرایش فام نقطۀ) 3
 شود.   ریزي یاخته می همواره سبب مرگ برنامهG1وارسی نقطۀ) 4

-144 .......... نیست ممکن ی سرطانهاي رایج درمان در روش 
                   ثیر پرتوهاي قوي قرار گیرند.                            هاي سرطانی مستقیم تحت تأ اخته) ی1
 سرطانی شد.هاي  با داروها سبب سرکوب تقسیم یاخته )2
 هاي سرطانی استفاده کرد.  اي ترکیبی براي توقف تقسیم یاختهه از روش همواره )3
 ) بافت سرطانی را از طریق جراحی از بدن خارج کرد.4

-145 باشد........... دوره  در ..........اي از تقسیم  تواند مرحله شکل فرضی مقابل می 
 فولیکولی ـ ) اووسیت اولیه1
 لوتئالی ـ ) اووسیت اولیه2
 فولیکولی ـ ) اووسیت ثانویه3
 لوتئالی ـ ) اووسیت ثانویه4
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B (T)صورت  به (SI)بردار میدان مغناطیسی یکنواخت در   i ji j1 -y 146متر عمـود بـر محـور     1اي به شعاع  است. اگر سطح حلقه 2
 است؟  (wb)باشد و در این میدان قرار گیرد، شار مغناطیسی عبوري از حلقه چند 

 5) 4 ) 3 2) 2 ) صفر1
-147 است. انرژي مغناطیسی ذخیره شده در القاگر چند ژول است؟ mH200ري آن اهمی سیملوله ناچیز و ضریب القاگ در مدار شکل مقابل مقاومت 

1 (/2 5   
2 (/0 5 
3 (/0 7 
4 (/4 9 

ربویک از یکاهاي زیر معادل یکاي  کدام 
-148 است؟ هیناث

تلو)2 ) وات ثانیه1
لوژ)3 رتم

تلو)4 نلوک
 رپمآ

اي که شار صفر است، چند کیلوولـت   القایی در لحظه محرکۀرو است. نیروي  صورت روبه دور به 50نمودار شارگذرنده از یک قاب شامل   149-
 شود؟ می
1 (1 
2 (1000 
3 (/2 5 
4 (250 
tصورت  به SIدور در  40شار ـ زمان گذرنده از یک پیچه شامل   معادلۀ  t2 باشـد در   20است. اگر مقاومت الکتریکـی آن   3 150-

tزمانی  بازة s1 tتا  1 s2  مقدار بار الکتریکی القایی در مدار چند کولن است؟ 4
1 (12 2 (14 3 (7 4 (20 
) حرکت دهیم، جریـان  1هت (قرار دارد. اگر حلقه را به موازات سیم در ج Iدر شکل مقابل حلقه در کنار سیم راست حامل جریان ثابت   151-

 ) از سیم راست دور شود جریان القایی ......... است.2القایی در حلقه ......... و اگر در جهت (
 ) ساعتگرد ـ پاد ساعتگرد2 ) صفر ـ ساعتگرد1
 ) پادساعتگرد ـ ساعتگرد4 ) صفر ـ پادساعتگرد3
القایی متوسط در  محرکۀصورت سهمی مقابل است. بزرگی نیروي  گذرد، به میشامل یک حلقه نمودار شار ـ زمان که از یک مدار بسته    152-

 دوم چند ولت است؟ ثانیۀ
1 (/4 5 
2 (12 
3 (/7 5 
4 (/3 75 

V
r

35
1

4
6 / H02 3

t (s)
/003

/0 2

/0 4
(wb)

0

I
( )2

( )1

t (s)2

(wb)

0
3

8
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Bصورت  میدان عبوري از حلقه به معادلۀ  t t2 3 t لحظۀباشد. اگر در  می 2 سو باشد، جریان القـایی در   جهت میدان درون 0 153-
tزمانی  بازة (s)1 tتا  1 (s)2  کنیم.) اي بالاي صفحه به حلقه نگاه می کدام است؟ (فرض کنید از نقطه 2

 ) ساعتگرد1
 د) پادساعتگر2
 ) اول ساعتگرد بعد پادساعتگرد3
 ) اول پادساعتگرد بعد ساعتگرد4
جایی و مسافت پیموده شده توسط این نوسانگر در  کند، جابه نوسان می T دورةبا  cm6خط به طول  اي بر روي یک پاره نوسانگر ساده  154-

 کدام است؟ (به ترتیب از راست به چپ) T3مدت 
1 (cm36  وcm36 2 صفر و (cm72 3 (cm36  وcm72 4 صفر و (cm36 
/) برابر با 3( سیملولۀها داراي مقاومت الکتریکی هستند، اگر انرژي ذخیره شده در  رو سیملوله در شکل روبه  J0 -155 سـیملولۀ باشد در  09

 شود؟ ژول انرژي ذخیره می ) چند میلی1(
1 (/0064 
2 (/0081 
3 (81 
4 (64 
 

-156 حرکت آونگ ......... دورةبرابر شود،  4در دستگاه آونگ ساده اگر جرم وزنه متصل به انتهاي آونگ  

1) 3 شود برابر می 2) 2 ماند ) ثابت می1
1) 4 شود برابر می 2

 شود برابر می 4
t/نوع حرکت نوسانگر در لحظات  .دهد شکل مقابل نمودار مکان ـ زمان یک نوسانگر ساده را نشان می   (s)0 t/و  55 (s)0 بـه   65 157-

 ترتیب از راست به چپ چگونه است؟
  ) تندشونده ـ تندشونده1
 ) تندشونده ـ کندشونده2
  ـ تندشونده) کندشونده 3
 ) کندشونده ـ کندشونده4

mشتاب حرکت نوسانگر چند  t1 لحظۀدر  .دهد شکل مقابل نمودار مکان ـ زمان یک نوسانگر ساده را نشان می 
s است؟ ( )2 10 158-

1 (/1 25 
2 (/2 5 
3 (/1 25 
4 (/2 5 

R1 2

R2 24

R3 12

/L H2 0 4

/L H3 0 5

I

/L H1 0 2

t (s)

x (cm)

t1

10

/02
4

t (s)

x (cm)

/0 4
5

5
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تنـاوب   دورةاضـافه شـود    kg1دهد. اگر به جرم جسم  را انجام می s2 دورةتوسط فنري حرکت هماهنگ ساده با  mجسمی به جرم   159-
s3 شود، جرم  میm چند کیلوگرم بوده است؟ 
1 (/0 8 2 (2 3 (/0 4 4 (/1 25 

Nگرم را به انتهاي فنري به ثابت  400اي به جرم  وزنه 
m40 آوریـم. اگـر    بندیم و بر سطح افقی بدون اصـطکاك بـه نوسـان درمـی     می 160-

 است؟ SIرسد چند واحد  می cm44متر برسد، شتاب وزنه وقتی که طول فنر به  سانتی 50و  30بیشترین و کمترین طول فنر به 
1 (6 2 (14 3 (40 4 (4 
Fصورت  به SIکند و نیروي وارد بر آن در  نوسان می xمتحرکی بر روي محور   x20 خط مسیر  باشد. اگر طول پاره میcm40  باشد 161-

mشتاب آن  بیشینۀو 
s210 شود، جرم آن چند کیلوگرم است؟ 

1 (/0 25 2 (/0 4 3 (/2 5 4 (4 
برحسب مکان داده شده است، این نوسانگر در هر دقیقه چند بار طول  g200اي به جرم  نمودار انرژي جنبشی نوسانگر هماهنگ ساده  162-

)کند؟  خط مسیر را طی می پاره )3 
1 (300 
2 (600 
3 (150 
4 (400 
کنـد؟   دهد. این نوسانگر در هر دقیقـه چنـد متـر مسـافت طـی مـی       نمودار مکان ـ زمان یک نوسانگر ساده را نشان می  شکل مقابل  163-

m(g )
s210 

1 (/0 75 
2 (/1 5 
3 (3 
4 (6 
-164 آونگ قبل از کاهش طول چند ثانیه بوده است؟ دورةیابد،  درصد کاهش می 20آونگ  دورةکاهش یابد،  cm18اي  اگر طول آونگ ساده 

( g)2 

1 (2 2 (2
2 3 (2 4 (1

2 

x/صورت  به SIاي در  حرکت هماهنگ ساده معادلۀ  cos( t)0 05 1اي که انرژي جنبشی نوسـانگر   است. در لحظه 20
برابـر انـرژي    3 165-

mچند حرکت نوسانگر ، تندي شود میپتانسیل سامانه 
s است؟ 

1 ( 2( 2 3 (2 4 (3
2 

K (J)

x (cm)1010

/09

x (cm)

t (s)4

5

5
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-166 درست است؟» روي ـ مس«سلول گالوانی دربارة چند مورد از مطالب زیر  

E/(ولت  (Zn (aq) / Zn(s))0 2 0 E/، ولت 76 (Cu (aq) / Cu(s))0 2 0 34( 
 دهد. قطب مثبت سلول را تشکیل می ،الف) الکترود روي

 باشد. سمت الکترود مس می به ،متخلخل دیوارة درها  ب) جهت حرکت کاتیون
1/) آن برابر emfالکتروموتوري (ج) نیروي   باشد. ولت می 1

Znهاي  د) با گذشت زمان و ادامه کار سلول از غلظت یون (aq)2 شود. کاسته می 
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
1/میزان کاهش جرم آند برابر » روي ـ هیدروژن «هرگاه در سلول گالوانی   -H2 167هاي مبادله شده و حجم گاز  گرم باشد، شمار الکترون 3

Zn)لیتــــر کــــدام اســــت؟  برحســــب میلــــی C0و دمــــاي  atm1تولیــــد شــــده در فشــــار  g.mol )165

/(E (Zn (aq) / Zn(s) V)2 0  )NA(عدد آووگادرو =  76
1 (/ AN004 ،448 2 (/ AN002 ،224 3 (/ AN004 ،224 4 (/ AN002 ،448 
-168 است؟ نادرستکدام گزینه  

 را در بین عناصر دارد. E0هاي جدید نقش فلز لیتیم پررنگ است، زیرا لیتیم کمترین چگالی و  ) در ساخت باتري1
 رود. کار می هاي گوناگون به ها و اندازه هاي لیتیمی است که در شکل اي از جمله باتري ) باتري دگمه2
تن مواد شیمیایی گوناگون، سمی هستند و نباید در طبیعت رها یا دفـن شـوند، زیـرا    ) پسماندهاي الکترونیکی به دلیل داش3

 کنند. محیط زیست را آلوده می
) برخی از پسماندهاي الکترونیکی به دلیل داشتن مقدار قابل توجهی از مواد و فلزهاي ارزشمند و گران قیمت منبعی بـراي  4

 بازیافت این مواد هستند.
بـه ترتیـب گازهـاي ......... و .........     Yو  X، گازهاي دهد را نشان می» هیدروژن ـ اکسیژن «که سلول سوختی  رو با توجه به شکل روبه  169-

0/باشند و هرگاه در این سلول  می  .استبرابر ......... لیتر  STPمول الکترون مبادله شود، حجم گاز هیدروژن مصرفی در شرایط  8
 
8/) هیدروژن ـ اکسیژن ـ 1 96 
17/) اکسیژن ـ هیدروژن ـ 2 92 
8/) اکسیژن ـ هیدروژن ـ 3 96 
17/) هیدروژن ـ اکسیژن ـ 4 92 
 
 
-170 باشد؟ هاي زیر می یک از گزینه کدام» ـ اکسیژنهیدروژن «واکنش کاهش انجام شده در سلول سوختی  نیم 

1 (H O(l) e H (g) OH (aq)2 22 2 2 

2 (O (g) H (aq) e H O(l)2 24 4 2 

3 (O (g) H O(g) e OH (aq)2 22 4 4 

4 (H (g) O (g) e H O(l) OH (aq)2 2 22 2 

e H X(g)Y(g)

نوتورپ ةدننک هلدابم ياشغ
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-171 است؟ نادرستهاي مقابل کدام گزینه  شبا توجه به واکن 
N (g) O (g) NO(g)2 2  (الف 2

Cl (g) KI(aq) I (s) KCl(aq)2 22  (ب 2
N (g) H (g) NH (g)2 2 33  (ج 2

 ) نیتروژن در واکنش (الف) نقش کاهنده و در واکنش (ج) نقش اکسنده را دارد.1
 است.دهد که قدرت اکسندگی کلر از ید بیشتر  ) واکنش (ب) نشان می2
 یابد. هاي نیتروژن، افزایش می ) واکنش (الف)، یک واکنش اکسایش ـ کاهش است که در آن، عدد اکسایش اتم3
هاي هیدروژن در واکنش  هاي نیتروژن در واکنش (الف)، با مجموع تغییر عدد اکسایش اتم مجموع تغییر عدد اکسایش اتم) 4

 (ج) برابر است.
-172 ت آب کدام گزینه درست است؟برقکافسلول الکترولیتی در مورد  

Hصورت  ) نیم واکنش کاهش انجام شده به1 O(l) e O (g) OH (aq)2 22 4  است. 4
 کند. میسرخ را  pH) در اطراف آند، محلول خاصیت اسیدي داشته و رنگ کاغذ 2
 باشد. سمت آند می ها در مدار خارجی آن از کاتد به ) جهت جریان الکترون3
 شود. آزاد می H2) برقکافت آب در سلول الکترولیتی انجام شده که در کاتد آن گاز اکسیژن و در آند گاز 4
Hاست؟ ( نادرستچند مورد از مطالب زیر   ,O : g.mol 11 16( 173-

 صل است.هاي الکترولیتی، آند به قطب مثبت و کاتد به قطب منفی باتري مت الف) در سلول
 هاي الکترولیتی، الکترولیت یک محلول یونی یا یک ترکیب یونی مذاب است. ب) در سلول

 در واکنش شرکت نکرده و اغلب گرافیتی هستند.برقکافت آب ج) الکترودها در سلول الکترولیتی 
 باشد. می 16رابر د) در برقکافت آب، نسبت جرم گاز اکسیژن تولید شده در آند به هیدروژن تولید شده در کاتد ب

 3) 4 2) 3 1) 2 ) صفر1
-174 است؟ نادرستکدام گزینه در مورد سلول دانز  

 ) یک سلول الکترولیتی صنعتی براي تولید فلز سدیم است.1
 شود. انجام می NaClآبی ) در این سلول برقکافت محلول 2
 شود. ) از کلسیم کلرید براي کاهش دماي ذوب در آن استفاده می3

Clصورت:  آندي سلول به واکنش ) نیم4 (l) Cl (g) e22  باشد. می 2
-175 است؟ نادرستکدام گزینه در رابطه با خوردگی آهن در محیط غیر اسیدي  

 دهد که غلظت گاز اکسیژن در آن بیشتر است. واکنش کاتدي در محلی رخ می ) نیم1
 پایداري بیشتري دارد. ،شود و فراورده پایانی ) واکنش خوردگی آهن طی دو مرحله انجام می2
Fe(s)رو است:  صورت روبه آهن بهزدن واکنش کلی زنگ معادلۀ ) 3 H O(l) O (g) Fe(OH) (s)2 2 34 6 3 4 
 اول خوردگی آهن یکسان است.مرحلۀ واکنش اکسایش  واکنش اکسایش در فرایند خوردگی آهن سفید (گالوانیزه) با نیم ) نیم4
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-176 رو چند مورد از مطالب زیر درست است؟ با توجه به شکل روبه 
Oواکنش کاهش در این فرایند به صورت  الف) نیم (g) H O(l) e OH (aq)2 22 4 4 

  باشد. می
 بندي مواد غذایی استفاده کرد. توان براي ساختن ظروف بسته ب) از این نوع آهن برخلاف حلبی، نمی

 قدرت کاهندگی بیشتري از هیدروژن دارد. ،اکسایش یافته در این فرایندج) فلز 
تـري دارد،   د) در اثر ایجاد خراش در سطح این نوع آهـن، فلـزي کـه پتانسـیل کاهشـی منفـی      

 .یابد اکسایش می
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
-177 است؟ نادرستکدام گزینه  

 کنند. نقره را به قطب منفی باتري متصل میاي از جنس  نقره، تیغهیک قاشق آهنی با فلز ) در آبکاري 1
 شود. شود و در قطب مثبت آن اکسایش انجام می ) فرایند آبکاري در یک سلول الکترولیتی انجام می2
 گیرد، باید رساناي جریان برق باشد. نازکی از یک فلز روي سطح آن قرار میلایۀ اي که توسط یک سلول الکترولیتی،  ماده) 3
 نازکی از آن روي جسم آبکاري شونده قرار گیرد. لایۀهاي فلزي است که قرار است  رولیت در فرایند آبکاري، داراي یون) محلول الکت4
-178 است؟ نادرستدر مورد فرایند هال کدام گزینه  

 ) جنس الکترودها با یکدیگر یکسان بوده و هردو گرافیتی هستند.1
 شود. ل استخراج میاز ته سلو ،مذاب آلومینیمدلیل چگالی زیاد  ) به2
Alصورت:  ) واکنش کلی سلول به3 O (s) C(s) Al(l) CO (g)2 3 22 3 4  باشد. می 3
 پذیر نیست. بالا، بازیافت آن امکان هزینۀدلیل  ) آلومینیم جزو فلزات فعال بوده و به4
-179 است؟ نادرستکدام گزینه  

 بدن را به حالت طبیعی بازگرداند.توان با خوردن اسفناج و عدسی،  ) هنگامی که بدن دچار کمبود آهن باشد، می1
 باشد. ) تنها راه آزاد شدن انرژي مواد، سوزاندن آنها می2
 سوزد، بستگی دارد. غذایی به جرمی از آن ماده که می مادة) میزان انرژي هر 3
 ) ارزش مواد غذایی در تأمین ماده و انرژي مورد نیاز بدن یکسان نیست.4

-180 ست هستند؟هاي زیر در از عبارت کدام موارد 
 زمانی معین است. گسترةغذایی براي هر فرد در یک  مادةبیشترین مقدار مصرف یک  دهندة نشانغذایی  مادةمصرف  سرانۀالف) 

 برنج، شکر و نان است. رویۀ بیب) دیابت بزرگسالی یک بیماري شایع در ایران است که علت آن مصرف 
 جهانی آن بیشتر است. سرانۀمصرف نان، گوشت قرمز و شکر در ایران از مقدار  سرانۀج) میزان 

 ست.ا د) یکی از مشکلات تولید انبوه مواد غذایی، دشواري نگهداري آنها و حفظ کیفیت و ارزش غذایی آنها
 ) فقط د4 ) ب، د3 ) ب، ج2 ) الف، ج1
-181 کدام گزینه درست است؟ آنبا توجه به دهد.  شکل مقابل، دو ظرف داراي مقداري آب را نشان می 

 آب موجود در هر دو ظرف با یکدیگر مساوي است. ویژة) ظرفیت گرمایی 1
  است. Aدو برابر ظرف  B) ظرفیت گرمایی آب ظرف 2
 است. Aبیشتر از ظرف  Bاي موجود در ظرف ه ) میانگین تندي ذره3
 انرژي گرمایی یکسانی نیاز دارد. C20به میزان  Bو  A) افزایش دماي آب هر دو ظرف 4

بآ ةرطق

Zn (aq)2O (g)2

Fe(s)

A B

A B
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-182 است؟ نادرستهاي زیر  یک از عبارت کدام 
 خواهد بود. »T«کند  است، بنابراین در فرایندهایی که دما تغییر می »K1«برابر  »C1«) ارزش دمایی 1

J.g) ظرفیت گرمایی یک جسم برحسب یکاي 2 . C1 J.gیا  1 .K1  شود. گیري می اندازه 1
 گیرند. ارز انرژي گرمایی آن در نظر می یک نمونه ماده را هم سازندةهاي  هاي جنبشی ذره ) مجموع انرژي3
 تغییر دماي کمتري دارد. ،آب خالص از فلزات بیشتر است و هنگام جذب گرماي یکسان ویژة) گرماي 4
بـر اثـر    Mگـرم فلـز    120یافته است. اگر تغییر دماي افزایش  C75به  C25کیلوژول گرما از  aبا گرفتن  Mگرم فلز  40دماي   183-

 کدام است؟ Mبه فلز  Mفلز  ویژةباشد، نسبت ظرفیت گرمایی  C50کیلوژول گرما برابر  a2گرفتن 
1 (/0 66 2 (/1 5 3 (2 4 (3 
-184 کدام موارد از مطالب زیر درست هستند؟ 

 سلسیوس است. درجۀیک  اندازةارز با گرماي لازم براي افزایش دماي یک گرم ماده به  هم مادةالف) ظرفیت گرمایی 
 بستگی دارد.ب) ظرفیت گرمایی در دما و فشار اتاق، افزون بر نوع ماده به مقدار آن نیز 

 کار رود. هاي یک نمونه ماده نیست و نباید براي توصیف آن به ج) گرما از ویژگی
 آب بیشتر است. ویژةروغن زیتون از ظرفیت گرمایی  ویژةد) ظرفیت گرمایی 

 شود. با محیط هم دما می زمینی دیرتر ، تکه سیبC60زمینی با جرم و سطح یکسان و دماي  هـ) از دو تکه نان و سیب
 ) ب، د، هـ4 ) الف، د، هـ3 ) ب، ج، هـ2 ) الف، ب، ج1
-185 کدام گزینه درست است؟ دهد، ) که فرایندهاي پس از ورود شیر به بدن را نشان می2(و  )1(با توجه به نمودارهاي  

) با اینکه دما ثابت است باز هـم میـان سـامانه و    2( ) در نمودار1
  شود. محیط پیرامون، انرژي داد و ستد می

در فرایند مربوط  ،در شیر ذخیره شدهانرژي همۀ  عمدة) بخش 2
 رسد. ) به بدن می1به نمودار (

گـرم فـرض کنـیم در     200) را 1) اگر جـرم شـیر در نمـودار (   3
توسـط شـیر جـذب    نرژي ژول ا 460) حدود 1فرایند نمودار (

 شود. می
وسـاز   ) آزاد شدن انرژي در فرایند گوارش و سـوخت 1) نمودار (4

 دهد. شیر در بدن را نشان می
M(s)واکنش  .کند تولید می H2در واکنش با محلول اسیدها گاز  Mفلز   A (aq) M (aq) A(s)2 انجـام   به طور طبیعی 3 186-

هاي پلاتین، نقره، مس، روي، منگنز و منیزیم، به ترتیب  سلول نیم E( است؟ نادرستبا توجه به آن چند مورد از مطالب زیر  .شود نمی
1/برابر  2 ،/0 8 ،/0 34 ،/0 76 ،/1 2/و  18  باشد.) ولت می 37

 تواند یکی از فلزهاي روي و یا منگنز باشد. می Mالف) فلز 
 باشد. Pt2یا  Cu2تواند کاتیون  نمی A2ب) کاتیون 

A(s)ج) واکنش  Ag (g) A (aq) Ag(s)2 شود. خود انجام می خودبه 
 بیشتر است. Liفلز از قدرت کاهندگی  Mد) قدرت کاهندگی فلز 

 3) 4 2) 3 1) 2 ) صفر1

1 رادومن2 رادومن
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Fe(s) نشدةبا توجه به واکنش موازنه   H O(l) O (g) Fe(OH) (s)2 2 171/اکسیژن مصرف شده در تولید  3 گرم زنگ آهن  2 187-

H)توان تهیه نمود؟  را از برقکافت چند گرم آب می ,O ,Fe : g.mol )11 16 56 
1 (/86 4 2 (/43 2 3 (/21 6 4 (/172 8 
-188 دهد؟ درستی نشان می به هاي نقره و آهن سلول داراي نیمها را در سلول گالوانی  کدام نمودار زیر تغییر غلظت یون 

/ /(E (Fe / Fe) V,E (Ag / Ag) V)0 2 00 44 0 8 

1 (

[Fe ]2
[Ag ]

 تظلغ
یلوم

نامز

 2 (
[Fe ]2

[Ag ]

 تظلغ
یلوم

نامز

 

3 (
[Fe ]2
[Ag ]

 تظلغ
یلوم

نامز

 4 (

[Fe ]2

[Ag ]
 تظلغ
یلوم

نامز

 

دماي  ،طور کامل از آب پر کنیم؛ در سرماي زمستان با از دست دادن مقداري گرما لیتر است. اگر آن را به 5حجم آب رادیاتور خودرویی   189-
2/یابد. حال اگر به جاي آب از مخلوط  کاهش می C10آن  2/لیتر آب و  5 در شـرایط یکسـان    ،لیتر اتیلن گلیکول استفاده شـود  5

 ؟یابد میچقدر کاهش به تقریب دماي مخلوط 

: kg.L /آبچگالی 11( : kg.L ,d11 /اتیلن گلیکولچگالی 1 : J.g . C ,d1 14 /آب2 J.g . C ,c1 12  )cاتیلن گلیکول 4
1 (/17 1 2 (/12 3 3 (/6 6 4 (/10 5 
-190 یابد. شود و میانگین انرژي جنبشی ذرات سامانه ......... می در یک واکنش گرماگیر انرژي از ......... منتقل می 

 به سامانه ـ افزایش ) محیط2  ) سامانه به محیط ـ افزایش1
 ) محیط به سامانه ـ کاهش4  ) سامانه به محیط ـ کاهش3
 
 
 
 

 

 آموز گرامی! دانش
(از کانال  QR Code Readerافزار  نرموسیلۀ ، پس از اتمام آزمون، تصویر داده شده را به پاسخنامهجهت دریافت 

پاسـخنامه را دانلـود   دفترچـۀ  مرکز سنجش آموزش مدارس برتر دریافت کنید) در تلفن همراه خود اسکن نمـوده و  
 نمایید.
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گروه طراحی و بازنگري (به ترتیب حروف الفبا) سرگروه نام درس ردیف
کیوان ناییجیبخش زمانی،  سعید گنج، سیما کنفی مرتضی کلاشلو زبان و ادبیات فارسی 1
، آریا ذوقیمحسن آهویی کاظم غلامی عربی زبان 2
محبوبه ابتسام، سکینه گلشنی محمدرضا فرهنگیان فرهنگ و معارف اسلامی 3
رضا علیزاده متین بهار اسماعیلی،  ماژلان حاجی ملکی زبان انگلیسی 4
 محمدمصطفی ابراهیمی، محمد پورسعید محمد امین نباخته ریاضی 5
فر، مهرداد محبی مازیار اعتمادزاده، امیرحسین بهروزي علی کرامت شناسی زیست 6
بهناز اکبرنواز، سیروس یعقوبی جواد قزوینیان فیزیک 7
محمد عظیمیان زواره، کامران کیومرثی مسعود جعفري شیمی 8

گروه ویراستاري علمی (به ترتیب حروف الفبا)
، معصومه فرهاديعلیرضا فاطمی، مبین سیدمحمدي، محمدعلی درده، محمد زاهدي، سید محمد حسین جزایري، 

آژنگ نظري پویا، امیررضا وظیفهراد قنادزاده، محمدحسین قاسمی، 
گروه تایپ و ویراستاري (به ترتیب حروف الفبا)

آسا، طاهره میرصفی معصومه علی بخشی، هادي فیض علی الماسی، مهدي شکري، بهاره احدي،

هایی که این علامت در کنار آنها قـرار دارد، حـل کامـل آن بـه صـورت تصـویري در آموز گرامی! پاسخ دانش
 قرار داده شده است. taraaznet@کانال مرکز سنجش آموزش مدارس برتر به آدرس 

مراجعه نمایید. taraaznet@براي اطلاع از اخبار مرکز سنجش آموزش مدارس برتر، به کانال تلگرام 
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 زبان و ادبیات فارسی
.1 صحیح است. 3گزینه  

 ها: بررسی سایر گزینه
 ) شایق: آرزومند، مشتاق (فایق= برگزیده، برتر، چیره، مسلط)1
 ) سیماب = جیوه2
 ) محمل= کجاوه، مهد (مهمل= بیهوده)4

 نامه) ، واژه9تا  6هاي  (فارسی یازدهم، درس
.2 صحیح است. 4گزینه  

 شفق= سرخی افق پس از غروب آفتاب / ملکوت: جهان بالا
 نامه) ، واژه9تا  6هاي  درس(فارسی یازدهم، 

.3 صحیح است. 1گزینه  
 نامه) ، واژه11و  10هاي   (فارسی دوازدهم، درس

.4 صحیح است. 2گزینه  
 ها: بررسی گزینه

همگی با شـکل درسـت   » ترجیح«و » ثنا«، »تفضیل«، »بصر«، »لقا«) واژگان 1
 اند. کار رفته به
 ـ» غـرض « واژةکار رفته؛ ولی  درست به» فراق«واژة ) 2 طـور غلـط بـه شـکل      هب
 نوشته شده است و همین گزینه پاسخ ماست.» قرَض«
همگـی ارزش املایـی دارنـد و درسـت     » بحر«و » غربت«، »طینت«) واژگان 3
 اند. کار رفته به
 ارزش املایی دارند و درست هستند.» طبع«و » صفیر«) واژگان 4

 )9(فارسی یازدهم، درس 
.5 صحیح است. 1گزینه  

 ذلهّ شدن خبر قابل عرض/ زلهّ شدن  خبر قابل ارز 
 )11و  10هاي  (فارسی یازدهم، درس  

.6 صحیح است. 3گزینه  
 )11و  10هاي  (فارسی دوازدهم، درس

.7 صحیح است. 4گزینه  
 ها: بررسی گزینه

لـه   چهرة ) آفتاب: استعاره از 1 اـر/ سلس اـن ی اـي جعـد پـر خـم:      درخش اـفۀ  ه اض
 تشبیهی است.

 ) لعل: استعاره از لبان سرخ یار/ چو یاقوت قدح خنده زدي: تشبیه دارد.2
 یار چهرة) گل: استعاره از 3
 قرص نان مثل خورشید عالم تاب است. :شود ) فقط تشبیه دیده می4

 )8(فارسی یازدهم، درس 
.8 صحیح است. 4گزینه  

 ) به بلندي و راست قامتی2) به درستی 1 :ایهام به راستی 
 اغراق در بلندي قد)/ جناس (تشبیه قامت به سرو  سر، سرو 

.9 صحیح است. 2گزینه  
 ها: بررسی سایر گزینه

 ها با چند نقش پا معادله برقرار است. ) بین جوانی با طاووس و داغ1
 ) مصراع دوم مصداق و مثالی براي مصراع اول است.4و  3

 )49 صفحۀ، 6  فارسی دوازدهم، درس( 
.10 صحیح است. 2گزینه  

 بررسی موارد:
 سوره فتح 10د) یداالله فوق ایدیهم تضمین به آیه 

 ب) درد سر کنایه از زحمت و گرفتاري
 هاي لیلی و مجنون اشاره به داستان لیلی و مجنون (تلمیح) هـ) واژه

 الف) دود استعاره از غم و اندوه
 ، ظالم و ستمگر2، خوردن خون 1م) خوارتر (ایها و) خون

 المثل است. ج) خرِ کسی از روي پل گذُشتن، یک تمثیل عامیانه و ضرب
.11 صحیح است. 1گزینه  

 ـ )4    نوایی ـ جایی )3هوایی    ـشکستۀ  )2  دیدةروي 
 فرایند افزایش دارد.» هماي اوج«در » ي«

.12 صحیح است. 3گزینه  
 ها ، آن دستاز دست رفته کینۀهاي آهنی،  باز، این نور، میله پنجرةگروه وصفی: 

 اش هایش، کینه هایش، دلش، دست ایش، لبه گروه اضافی: چشم
.13 صحیح است.1گزینه  

 تپان نقش مسند دارد.
 ها: بررسی سایر گزینه

 کفر و غم ایمان ندارم سرندارم /  جان برگ) نگارا بی تو 2
 الیه   مفعول مفعول مضاف                 

 پذیر است. مفعول» دارد«نکته: فعل 
 »)شد«فعل خانوادة  هممشو ( بیگانههستیم /  تو) ما براي 3

 متمم          مسند            
 طفیل عشق برهانی خودخود را از دست  مگر) 4

 الیه قید                  مضاف     
 قید است.» شاید«و » است امید«مگر: به معناي 

.14 صحیح است. 2گزینه  
 رقص کنان: وندي ـ مرکب است و سه هجا (بخش) دارد.

.15 صحیح است. 3گزینه  
 مفهوم کلی بیت: (زندگی و مرگ من فرقی ندارند)

 به ناپایداري دنیا و فناي موجودات اشاره کرده است. 4و  2، 1هاي  در گزینه
.16 صحیح است. 3گزینه  

 حیرانی و ناتوانی عقل و عشق اشاره دارد.در این گزینه به 
 ها: بررسی سایر گزینه

اـم حسـین    بریدة) اشاره به شام غریبان کربلا و سر 1 در غـروب عاشـورا    )(ام
 دارد.

 ) به اسارت حضرت زینب (س) و شام غریبان اشاره دارد.2
 ) اشاره به ماجراي مسلم بن عقیل و واقعه عاشورا دارد.4

 )97و  96هاي  صفحه، 11ازدهم، درس دو(فارسی 
.17 صحیح است. 2گزینه  

  به زخم اعتبار و ارزش داده است. 2 گزینۀدر بیت سؤال و بیت 
 )11(فارسی یازدهم، درس 

.18 صحیح است. 4گزینه  
 به عدم ظاهربینی اشاره کرده است.

 ها: بررسی سایر گزینه
 ها ) توصیف طبیعت و زیبایی1
 ) عشق باعث جاودانگی است2
 کنند ) ناپختگان حال عاشق را درك نمی3
.19 صحیح است. 1گزینه  

اـ در   عکـس آن مطـرح    1گزینـۀ  در بیت سؤال هجران به پایان رسیده است، ام
 شده است.

 ها: بررسی سایر گزینه
 آورد نیکوست. ) هر آنچه را که یار بر سر عاشق می2
 ) اندوه و حسرت بر عمر گذشته.3
 پایدار است.) وفاداري در میان اهل ارادت 4
.20 صحیح است. 3گزینه  

 عاشق آرزو دارد عمرش به معشوق افزوده شود.
 ها: بررسی سایر گزینه

 ) عاشق همواره به دنبال معشوق است.1
 بازي در راه معشوق ) جان4و2

 زبان عربی
.21 صحیح است. 3گزینه  

اـرت/ الحکمـۀ و الموعظـۀ        ادُع: فرا بخوان، دعوت کـن/ سـبیل ربـک: راه پروردگ
اـ راهـی کـه/        :الحسنۀ: حکمت و اندرز نیکو/ جادلهم اـلتّی: ب با آنان سـتیز کـن/ ب

 احَسن: بهتر، بهترین
 )38صفحۀ (عربی یازدهم، 

.22 صحیح است. 2گزینه  
اـهد:    کلُّ الاشجار: همه درختان/ المعمرةّ: کهنسال/ مواصفات: ویژگی اـیی/ لانشُ ه

 بینیم/ الاخُري: دیگري نمی
 )27و  26اي ه صفحه(عربی یازدهم، 

.23 صحیح است. 3گزینه  
 کلمات مهم:   ترجمۀ

اـلی کـه     کان یجرّ: می کشید/ صدیقی المصلحّ: دوست تعمیرکارم/ معطلّـۀ (در ح
 حال)/ الجرارة: تراکتور/ موقف تصلیح السیارات: تعمیرگاه خودرو خراب است 
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 ها: بررسی سایر گزینه
اـلی     1 اـ را درح اـ (ماشـین م بـرد   شـده بـود)/ مـی    کـه خـراب   ) ماشین خـراب م

 کشید) (می
اـ (ماننـد       2 اـرم) ماشـین خـراب م ) دوستم که تعمیرکار است (دوسـت تعمیرک

 )1 گزینۀ
 ) دوستم تعمیرکار بود (دوست تعمیرکارم)4

 )23 صفحۀ، 2(عربی دوازدهم، درس 
.24 صحیح است. 2گزینه  

اـنی کـه.../ قتُلـوا:       أتذکّر: به یاد می اـج الـذین... : حاجی کشـته شـدند/   آورم/ الحج
 که آنان بودند... مظلومین: مظلومانه (حال)/ و هم کانوا: درحالی

 )16صفحۀ ، 2(عربی دوازدهم، درس 
.25 صحیح است. 1گزینه  

 کلمات مهم:  ترجمۀ 
 آورد/ مخرج: بیرون آورنده النوّي: هسته/ یخرج: بیرون می

 ها: بررسی سایر گزینه
 آورد (بیرون آورنده) آرود)/ بیرون می ) بیرون آورنده (بیرون می2
 ها (دانه و هسته) ها و هسته ) دانه3
 شکافد (شکافنده) ) می4

 )25صفحۀ ، 3(عربی یازدهم، درس 
.26 صحیح است. 4گزینه  

 ها: بررسی سایر گزینه
 ) دوستان خوشحال (دوستان با خوشحالی)1
 کردند) کردند (رفتار می ) کار می2
 دیدم)) پسري را خوشحال دیدم (پسر خوشحالی را 3

 )27و  21و  20هاي  صفحه، 2(عربی دوازدهم، درس 
.27 صحیح است. 4گزینه  

 آید شود/ یعجبنی: خوشم می ینتفَع: سود برده می
 )42و  41هاي  صفحه(عربی یازدهم،

.28 صحیح است. 3گزینه  
شـود؛ ولـی در مفهـوم ذکـر شـده،       جمله: گوینده با سخنش شناخته می ترجمۀ

 توصیه به خاموش بودن و سکوت است.
 )39و  38هاي  صفحه(عربی یازدهم،

.29 صحیح است. 3گزینه  
 ها: بررسی سایر گزینه

 ) یذهب (یذهبون)      2) یذهبون (یذهب)/ المباراة (باید جمع باشد)  1
 ترجمه نشده (فرحین)) المباراة (المباریات)/ حال 4

 )31صفحۀ ، 3(عربی یازدهم، درس 
 )21و  20هاي  صفحه، 2(عربی دوازدهم، درس

.30 صحیح است. 2گزینه  
 موارد (الف)، (ب) و (د) اشتباه هستند.

 بررسی عبارات:
 کننده) متضاد نظیف (تمیز) نیست. الف) ملوثۀ (آلوده

 ست.ها) نی ب) الزاّرع (کشاورز) مترادف المزارع (مزرعه
 د) مرمی (دروازه)

 )31و  27هاي  صفحه، 4و  3هاي  (عربی یازدهم، درس
.31 صحیح است. 3گزینه  

 است.)» خاطرات«به معناي » ذکرْیَات(«ذکریات 
 )17صفحۀ ، 2  (عربی دوازدهم، درس

.32 صحیح است. 2گزینه  
 ها: بررسی سایر گزینه

منفصـل (ضـمیر متصّـل)     ) ضمیر 3) فاعله ضمیر الهاء البارز (فاعله الفلاّحون)  1
 ) مفعول (مضاف الیه)4

 )41صفحۀ ، 4(عربی یازدهم، درس 
.33   صحیح است. 4گزینه  

 جمله حالیه نیست.» و اسُاعد ... «در این جمله 
 ترجمه متن:  

اـ  داد دسـتور  و کنـد  شهر خود بنا در مسجدي تا خواست پادشاهی  در کسـی  ت
نکنـد. ایـن مسـجد     کمکـی  هـیچ  ،دیگري چیز هر نه و مالی نه ،مسجد ساخت

اـه در خـواب       ساخته شد و اسم پادشاه بر ورودي آن قـرار داده شـد. شـبی پادش
اـه  اسـم  و آمـد  فـرود  آسـمان  از فرشـتگان  از اي که گویی فرشته دید را از  پادش

اـه  نوشـت. چـون   را زنـی  اسـم  و کـرد  عوض مسجد بیـدار شـد    خـواب  از پادش
واقعی بوده یا خیر؟ پـس بـه او خبـر     این خواب آیا بفهمد تا فرستاد را سربازانش

اـ  داد است. سپس شاه دسـتور  بر مسجد همچنان شما که اسم دادند  را زن آن ت
اـن حاضـر    نزدش به اـه   بیاورند. پـس زن، ترس اـ : پرسـید  وي از شـد. پادش  درآی

اـه  اي: کردي؟ گفت ام کمکی مسجدي که ساخته ساخت  و پیـر  زنـی  مـن  پادش
 توانستم که در ساخت آن کمک کـنم؛ ولـی روزي مـن    نمیو  ام کهنسال و فقیر
اـیی را دیـدم کـه چـوب     اسب از گذشتم. یکی می مسجد کنار از اـیل    ه اـ و وس ه

اـلی  کـرد،  ساخت مسجد را حمل می اـهی        درح کـه تشـنه بـود و بـه دلیـل کوت
اـ از آن بنوشـد پـس        طنابش این حیوان نمی توانست که بـه آب نزدیـک شـود ت

 مـن  ......آري :گفـت  بنوشد. پادشاه آب تا بردم تر نزدیک را سطل آب برخاستم و
 نکرد. قبول من از خداوند و گفته شود پادشاه مسجد تا ساختم مسجدي

.34 صحیح است. 3گزینه  
 پادشاه مسجد را براي خدا نساخت و اثرش را دید.

 ها: در سایر گزینه
 ) زن، شبانه اسمش را بر مسجد نوشته بود.1
 داد. ها آب می رفت و به اسب مسجد می) زن هر روز به سوي 2
 ) قصد همه مردم از ساخت مسجد، کسب ثواب است.4
.35 صحیح است. 1گزینه  

ت خیـري در آن      متن در مورد این بود که کار وقتی نزد خـدا ارزش دارد کـه نیـ
 ترین گزینه است. مناسب 1گزینۀ باشد. پس 

 ها: در سایر گزینه
 تر است، احترام بگذاریم.) ما باید به کسی که از ما باتقوا2
 گویید؟ دهید، می ) چرا آنچه را انجام نمی3
 ) اخلاص در عبادت پسندیده است.4
.36   صحیح است. 4گزینه  

 در این گزینه واو حالیه به کار نرفته و صحیح است.
 آید. نکته: واو حالیه بر سر فعل نمی

 ها: بررسی سایر گزینه
 جود دارد (الکذب و الحسنی)تا معرفه به ال و 2 گزینه،) در این 1
اـحک «کار رفتـه اسـت و نقـش     ) در این گزینه حال از نوع جمله اسمیه به2 » ض

 خبر است.
 تواند وصفیه باشد. آمده و نمی» و«بعد از » زرعی«) دقت کنید که 3

 )41و  29هاي  صفحه،  4و  3هاي  (عربی یازدهم، درس
 )22و  21، 20هاي  صفحه، 2(عربی دوازدهم، درس 

.37 صحیح است. 3گزینه  
اـزي نیسـت کـه بـه شـکل نکـره        خبر اگر یک اسم تنها و نکره باشد (صدیق) نی

 ترجمه شود.
 )30صفحۀ ،  3(عربی یازدهم، درس 

.38 صحیح است. 4گزینه  
اـل اسـت و   » باکیـۀً « 1گزینـۀ  در این عبارت صفت و نکره است. در » کثیرة« ح

 خبر هستند.» لطیفۀ«و » کبیرة« 3گزینۀ در 
 )30و  29هاي  صفحه، 3(عربی دوازدهم، درس 

.39 صحیح است. 1گزینه  
 خواهد. صورت سؤال حال مفرد (از نوع اسم) را می

 ها: بررسی سایر گزینه
 ) ضعیفاً حال است.4) خائفین حال است.  3) راکبین حال است.  2

 )20صفحۀ ، 2(عربی دوازدهم، درس 
.40 صحیح است. 3گزینه  

اـ جملـه حالیـه     جمله حالیه است، در سایر گزینه» نوهم یتأملو«در این جمله  ه
 وجود ندارد.

 )22 صفحۀ، 2(عربی دوازدهم، درس 
 فرهنگ و معارف اسلامی

.41 صحیح است. 4گزینه  
اـت قـرآن   یتعلیم و تبی وظیفۀ) علاوه بر رساندن وحی به مردم پیامبر ( ن آی

اـب آسـمانی دسـت       را نیز برعهده داشت تا مردم بتوانند بر معارف بلنـد ایـن کت
 عمل کردن به آن را بیاموزند. شیوةیابند و جزئیات احکام و قوانین و 

 )48و  47هاي  ، صفحه4(دین و زندگی یازدهم، درس 
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.42 صحیح است. 2گزینه  
برند به  که گمان می اي کسانی   دهآیا ندی«فرماید:  نساء می سورة 60 آیۀخداوند در 

خواهنـد   آنچه بر تو نازل شده و به آنچه پیش از تو نازل شد، ایمان دارند؛ اما مـی 
اـغوت   ان یریـدون  ﴿داوري به نزد طاغوت برند  اـکموا الـی الط ... و شـیطان  ﴾یتح

 ».﴾ان یضلهّم ضلالاً بعیدا﴿بکشاند  يخواهد آنان را به گمراهی دور و دراز می
 )50صفحۀ ، 4و زندگی یازدهم، درس (دین 

.43 صحیح است. 3گزینه  
اـم خمینـی (ره) در    ، ضـرورت پـذیرش ولایـت    3گزینـۀ  موضوع سؤال و پیام ام

 الهی و نفی حاکمیت طاغوت است.
 )52تا  49هاي  صفحه، 4(دین و زندگی یازدهم، درس 

.44 صحیح است. 4گزینه  
 ایمان و عمل آنان بستگی دارد. درجۀها از این هدایت به  مندي انسان میزان بهره

 کرد. )... به اذن الهی در عالم خلقت تصرف میـ رسول خدا (
 )53و  52، 51هاي  ، صفحه4(دین و زندگی یازدهم، درس 

.45 صحیح است. 3گزینه  
اـد دادخـواهی مظلـومی را کـه از       «فرمایـد:   ) میرسول خدا ( هـر کـس فری

 »ي آن مظلوم برنخیزد، مسلمان نیست.طلبد، بشنود؛ اما به یار مسلمانان یاري می
 )57صفحۀ ، 4(دین و زندگی یازدهم، درس 

.46 صحیح است. 2گزینه  
اـم      اـلت بـه انج اهمیت فرمان خداوند به آن میزان است که اگر انجام نگیـرد، رس

 ﴾و ان لم تفعل فمّا بلغّت رسالته﴿نرسیده است: 
 )69و  68هاي  صفحه، 5(دین و زندگی یازدهم، درس 

.47 صحیح است. 3گزینه  
اـم علـی   «تطهیـر، چـون اهـل بیـت      آیـۀ با توجه به  معصـوم  » )( ازجملـه ام

دسـتورات الهـی اسـت.     کننـدة  بیانهستند، سخن و عمل آنان، مطابق با دین و 
 تطهیر قابل برداشت است. آیۀپس علت، عصمت ایشان است و عصمت تنها از 

 )71و  70هاي  صفحه ،5(دین و زندگی یازدهم، درس 
.48 صحیح است. 2گزینه  

 منزلـۀ تو بـراي مـن بـه    «فرمایند:  خطاب به امیرالمؤمنین می تدر حدیث منزل
 »هارون براي موسی هستی؛ جز اینکه بعد از من پیامبري نیست.

اـن شـما دو چیـز گـران     «فرمایـد:   و خداوند در حدیث ثقلین می اـ   مـن در می به
این دو تمسک جوییـد، هرگـز    گذارم؛ کتاب خدا و عترت، اهل بیتم را. اگر به می

 »  شوید... گمراه نمی
 )68و  67هاي  صفحه ،5(دین و زندگی یازدهم، درس 

.49 صحیح است. 4گزینه  
از جانـب رسـول خـدا     )( ولایت و اعلام ولایت حضرت علی آیۀ شرایط نزول

اـن    ( اـ امک )، براي آن بود که مردم با چشم ببینند و از زبان پیامبر بشـنوند ت
 مخفی کردن آن نباشد.  

اـ هـر روز    تطهیر، مـدت آیۀ ) براي آگاه شدن مردم از موضوع پیامبر اکرم ( ه
گذشـت و اهـل خانـه را     (س) می خانۀ فاطمۀصبح، هنگام رفتن به مسجد از در 

 خواند. یر را میتطهآیۀ زد و  صدا می» اهل بیت«
 )71و  70، 65هاي  صفحه ،5(دین و زندگی یازدهم، درس 

.50 صحیح است. 3گزینه  
اـد و   کرد و هم به دنبال بناي جامعـه  ) هم با فقر مبارزه میرسول خدا ( اي آب

اـن بـه مخالفـت        کوچکبا دور از محرومیت بود و هم  شـمردن فقیـران و بینوای
 خاست. برمی

 )80صفحۀ ، 6رس (دین و زندگی یازدهم، د
.51 صحیح است. 4گزینه  

اـ        بدي«فرمایند:  می اـزگو نکنیـد، زیـرا دوسـت دارم ب هاي یکدیگر را پیش مـن ب
اـورده     «و » دلی پاك و خالی از کدورت با شما معاشـرت کـنم   اـن نی بـه مـن ایم

 »اش گرسنه باشد. است کسی که شب را با شکم سیر بخوابد و همسایه
 )80و  77هاي  صفحه ،6(دین و زندگی یازدهم ، درس 

.52 صحیح است. 3گزینه  
) فرود آمد، آواي اندوهگین شـیطان را شـنیدم.   که وحی بر پیامبر ( هنگامی
اي پیامبر خدا، این فریاد انـدوهناك چیسـت؟ پاسـخ داد: ایـن شـیطان      «گفتم: 

 »است که از پرستش خود ناامید شده است...
 )83و  82هاي  صفحه، 6(دین و زندگی یازدهم، درس 

.53 صحیح است. 3گزینه  
کرد، مگـر اینکـه    ) در سخن گفتن با مردم و یارانش آنان را منع نمیپیامبر (

اـن را از    کار حرامی مانند غیبت کردن از آنان سر می  زد، در این موارد بـود کـه آن
 داشت. بحث باز می ادامۀ

بردباري و ملایمتی که در برابر ضایع شـدن حـق شخصـی     همۀ) با پیامبر (
اـه نمـی   خود داشت، در برابر ضایع شدن حقوق افراد جامعه می آمـد   ایستاد و کوت

 کرد. و متجاوزان حقوق مردم را مجازات می
 )79و  77هاي  صفحه ،6(دین و زندگی یازدهم ، درس 

.54 صحیح است. 4گزینه  
اـري ازجملـه     ظلم به دیگران و افزایش گناه، اعم  اـر زیانب اـعی، آث از فردي و اجتم

اـل دارد، ایـن موضـوع مربـوط اسـت بـه         نزول بلا و عدم استجابت دعا را بـه دنب
اـن در زنـدگی او   «سنت  اـل انس اـدق    » تأثیر اعم اـم ص مـن  : «)(و حـدیث ام

 نیز در همین راستا است.» یموت بالذنّوب...
 )78صفحۀ  ،6(دین و زندگی دوازدهم، درس 

.55 صحیح است. 4گزینه  
 امداد خاص به افراد پاك سنت توفیق است، نه امداد!

اـل تـلاش و مجاهـدت     یکی از جلوه هاي این توفیق، نصرت و هدایت الهی به دنب
 است.

 )75صفحۀ ، 6(دین و زندگی دوازدهم، درس 
.56 صحیح است. 3گزینه  

اـنه  اـي الهـی و نیـز بهـره      ـ شناخت قوانین جهان خلقت سبب آشنایی ما با نش ه
 شود. گرفتن از طبیعت می

 ـ براساس تقدیر الهی جهان خلقت قانونمند است.
 )71صفحۀ ، 6(دین و زندگی دوازدهم، درس 

.57 صحیح است. 2گزینه  
اـنی        اـن الهـی از حتمـی و همگ اـن سـنت امتح خداوند در قرآن کریم قبل از بی

گوید و پس از آن (تأخر) از بازگشت به سـوي او (خداونـد)    بودن مرگ سخن می
کــلّ نفــسٍ ذائقــۀ المــوت و نبَلــوکمُ بالشَّــرّ و الخیَــرِ فتنــۀً و الینـاـ ﴿گویــد:  مــی

 ﴾ترُجعون
نیز در مـورد سـنت    3گزینۀ بیان خود سنت امتحان در این آیه است و  1گزینۀ 

 اي دیگر. امتحان الهی است در آیه
 )69صفحۀ  ،6(دین و زندگی دوازدهم، درس 

.58 صحیح است. 3گزینه  
اـطن افـراد اسـت، بایـد ایـن          در سنت امداد عام الهی که سـبب آشـکار شـدن ب

هـاـي آن بــه برخــی  موضــوع را در نظــر بگیــریم کــه روي آوردن دنیـاـ و لــذت 
 لطف خداوند به آنان نیست. نشانۀگناهکاران 

 )74صفحۀ  ،6(دین و زندگی دوازدهم، درس 
.59 صحیح است. 3گزینه  

 دهد. دن، عمر را افزایش میصله رحم، محبت به خویشان و صدقه دا
حلال، آب دادن به درخت تشنه، سیراب کردن  لقمۀـ احسان به والدین، امانتداري، 

 بخشد. دیگران زندگی را بهبود می غصۀ حیوانات، برطرف کردن غم و اندوه و
 )78صفحۀ (دین و زندگی دوازدهم، 

.60 صحیح است. 3گزینه  
اـن اسـت کـه خداونـد      «... فرماید:  حدیث می در ادامۀ )( امام صادق ایـن هم

 »﴾سنستدرجهم من حیث لایعلمون﴿فرموده؛ 
 )77صفحۀ  ،6(دین و زندگی دوازدهم، درس 

 زبان انگلیسی
.61   صحیح است. 1گزینه  

 ترجمه: براي تعطیلات به باغی رفتیم که استخر بزرگی داشت.
اـ اسـتفاده    gardenکلمۀ طور که در ترجمه مشخص است قصد داریم  همان را ب

اـبراین   اـن مالکیـت مـی     whoseاز یک شبه جمله توصیف کنیم، بن کنـد   کـه بی
اـر مـی       whomو  whoحذف شده و  اـن بـه ک اـبراین   نیز فقـط بـراي انس رود بن

 صحیح است. thatگزینۀ 
 )57صفحۀ (زبان انگلیسی دوازدهم، 

.62 صحیح است. 2گزینه  
سوم شخص به کار رفتـه، پـس جملـه شـرطی بـه       sبدون  heبا نهاد  putچون 

 زمان گذشته است.
 )60صفحۀ (زبان انگلیسی دوازدهم، 
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.63 صحیح است. 2گزینه  
اـده     readو  seeنکته: در قسمت اول جمله با توجـه بـه فعـل     اـل س اـن ح از زم

اي کـه در طـول دوران    شود و در قسمت دوم جمله براي بیان تجربه استفاده می
اـل      زندگی شخص اتفاق  اـن ح اـقی اسـت، از زم افتاده است و هنوز هم اثـر آن ب

 شود. کامل استفاده می
اـه مـی     اـب زنـدگی    ترجمه: هنگامی که بـه عقـب نگ خـوانم،   ام را مـی  کـنم و کت

 ام. بینم که زندگی بسیار جالبی داشته می
 )2(زبان انگلیسی یازدهم، درس 

.64 صحیح است. 3گزینه  
اـ را    ترجمه: وقتی که شما پسـوندها و پیشـو   ندها را تشـخیص داده و معنـی آنه

اـ را        دانید، به شما کمک می می اـتی کـه آنه اـي بسـیاري از کلم کند بـرروي معن
 خوانید تمرین کنید و یا معناي آنها را استخراج کنید. می
 ) تعریف کردن4) تشخیص دادن   3) ترکیب کردن   2) مرتب کردن   1

 )55صفحۀ (زبان انگلیسی دوازدهم، 
.65 صحیح است. 4گزینه  

اـ، شـما اغلـب     ترجمه: در تابلوها و اعلامیـه  اـر شـکل    NOکلمـۀ  ه  ingرا در کن
 بینید که به معناي آن است که آن کار ممنوع است. می
 ها ) تابلوها، اعلامیه4) اخطارها   3ها    ) معرفی2) اسم مصدرها   1

 )73صفحۀ ، 2(زبان انگلیسی یازدهم، درس 
.66 صحیح است. 3گزینه  

انـد)، ماننـد    اند (کنار گذاشـته  هاي خوب خود را ترك کرده از مردم عادتبعضی 
 هاي روزانه یا شرکت کردن در رویدادهاي اجتماعی. ورزش

 ) ترك کردن یا کنار گذاشتن  3) خاموش کردن   2) تربیت کردن   1
 ) بیدار شدن4

 )64صفحۀ (زبان انگلیسی یازدهم، 
.67 صحیح است. 1گزینه  

 وري نماییم.آهستیم تا لیستی از افراد مناسب این کار گرد ترجمه: ما در تلاش
 )43صفحۀ (زبان انگلیسی دوازدهم، 

.68 صحیح است. 4گزینه  
خواهنـد در   اي) افرادي وجود دارند که فقط مـی  ترجمه: در هر اجتماعی (جامعه

 ـهر نوع خانـه   اـ بـی     یک خانه زندگی کنند  اـن هسـتند،    اي کـه بشـود. آنه خانم
 شهر.ساکنین نامرئی 

 ) نامرئی4نظام    ) بی3) غیرمنتظره   2) غیرقابل درك   1
 )69صفحۀ ، 2(زبان انگلیسی دوازدهم، درس 

 :Clozeترجمۀ 
اـي        دیکشنري تک زبانه، نوعی دیکشنري اسـت کـه بـراي برطـرف کـردن نیازه

اـد مـی       اـرجی ی اـن خ اسـت. ایـن    طراحـی شـده  گیرنـد   اساسی افـرادي کـه زب
اـتی اسـت     دیکشنري اـمل اطلاع اـرة  ها براي یادگیرندگان ش اـربرد،   درب گرامـر، ک

اـ   نامـه  و به کارگیري لغات که عمدتاً از لغـت  ترکیب واژگاناشتباهات متعارف،  ه
حذف شده. چرا که متکلمان بومی یک زبان، این بخش از زبان را به طـور ذاتـی   

اـنی سـخت نوشـته     ه در دیکشنري تعاریفدانند. هر چند  می اي استاندارد بـه زب
اـده زبانه هدف ایـن اسـت کـه     هاي تک نامه اند، اما در لغت شده و در دسـترس   س

 باشند.
.69 صحیح است. 4گزینه  
.70 صحیح است. 2گزینه  
.71 صحیح است. 1گزینه  
.72 صحیح است. 2گزینه  

 :1متن ترجمۀ 
1هاي مختلفی وجود دارند که حداقل  ترس

انـد.   معیت جهان را درگیر کردهج 4
اـ دارویـی    اما پزشکان معتقدند که به زودي امکان درمان وجود خواهد داشت. آنه

برنـد   اند که با دادن آن به بیمارانی که از بیماري تورم ریه رنـج مـی   را کشف کرده
 کند تا بر ترس خود نیز غلبه کنند. کمک می

اـي قـوي    درمان عادي براي کسانی که از ترس برنـد قـرار گـرفتن و     رنـج مـی  ه
درمان در معرض بودن است. به ایـن معنـی کـه افـراد را بـه تـدریج در معـرض        
اـل اگـر    تماس با چیزي یا موقعیتی که از آن هراس دارند قرار دهیم. به عنوان مث

اـر مطـب         شما از دندانپزشکی می اـق انتظ ترسید شـما ممکـن اسـت ابتـدا در ات
اـ دندانپزشـک صـحبت کـرده و بعـد روي      دندانپزشکی قـرار بگیریـد. سـپس     ب

اـي   صندلی دندانپزشکی بنشینید. این قرار گرفتن در معرض به همراه تکنیـک  ه

همـۀ  باشد. اگر چه درمان قرار دادن در معرض موقعیت در مـورد   آرام کننده می
کنند که داروي جدیدي کـه باعـث    شود و پزشکان فکر می افراد میسر واقع نمی
شود و در یادگیري و حافظه تأثیرگـذار اسـت،    ایی از مغز میه تغییراتی در بخش

 شود. در آینده براي درمان ترس نیز استفاده می
اـ       اـ از ایالـت جورجی مایکل دیویس از دانشگاه اموري در دانشـگاه پزشـکی آتلانت

اـ را در       30اي را بر روي  مطالعه اـم داد و آنه اـع داشـتند، انج نفر که تـرس از ارتف
اـنی      اي قرار داد که بالا و پایین می آسانسوري شیشه رفـت. در ایـن تحقیـق کس

داشتند.سایرین که به آنها دارو داده شده بود، احساس ترس کمتري نسبت به 
.73 صحیح است.   2گزینه  

 مختلف قرار دارند. هاي ترجمه: چند نفر تحت تأثیر ترس
.74 صحیح است. 2گزینه  

ترسـد   یا مـوقعیتی کـه از آن مـی   ترجمه: به تدریج و مستقیماً کسی را با چیزي 
 درگیر کردن تعریف است براي .........

.75 صحیح است. 4گزینه  
 ترجمه: آکروفوبیا یعنی چه؟

.76 صحیح است. 4گزینه  
 ترجمه: براساس متن کدام جمله درست نیست؟

 :2متن ترجمۀ 
اـن انگلیسـی کمـی         اـپ مقالـه بـه زب براي بسیاري از محققان و دانشـجویان، چ

اـ       میدشوار به نظر  رسد. در چنین مواردي دیکشـنري کمکـی بـراي تـلاش آنه
هاي انگلیسی بسیار گسـترده اسـت و اگـر لازم اسـت      دیکشنريحوزة باشد.  می

که براي برطرف کردن نیاز خود یک دیکشنري انتخاب کنیـد، بایـد بدانیـد کـه     
اـ چـه مـی    دیکشنري خواهیـد   ها چگونه با هم متفاوت هستند و اینکه شما از آنه

مهم است. هر چند که دیکشنري عموماً براي جستجوي یک لغـت ناآشـنا و    نیز
اـ اغلـب دیکشـنري    پیدا کردن معنی آن استفاده می اـ را بـراي اهـداف     شود، م ه

کنیم. دیکشنري را بـه عنـوان ابـزاري چنـدمنظوره در نظـر       دیگري استفاده می
اـقوي سو   اـي مختلفـی را برطـرف مـی      ئبگیرید. ماننـد چ د، کن ـ یسـی کـه نیازه

 ها نیز چنین هستند.   دیکشنري
اـفی نیسـت. بـراي اینکـه لغـت         همیشه دانستن اینکه کلمه به چـه معناسـت ک

اـ شـود لازم اسـت بـدانیم یـک لغـت چگونـه        دامنۀ جزئی از  واژگانی کاربردي م
اـ     استفاده می شود. چگونه با لغت مشابه دیگر، متفاوت است. آیا بسـیار رسـمی ی

ود. ما ممکن است بدانیم کـه یـک لغـت بـه چـه      ش غیررسمی در نظر گرفته می
اـ مطمـئن نباشـیم کـه چگونـه هجـی         معناست و چگونه اسـتفاده مـی   شـود ام

اـ شـکل جمـع آن را         می اـپ کنـیم ی شود. ممکن است لازم باشـد کـه آن را چ
ها و کامپیوترهایی که سخنگو دارنـد، تلفـظ لغـت را     CDها و  بدانیم. دیکشنري

اـب       اند. شما حتی می آسان کرده اـیی انتخ اـیی و آمریک توانید بـین تلفـظ بریتانی
کنید. بدون چنین سهولتی لازم است که اصول آواشناسـی کـه بـه ویـژه بـراي      
اـهی دانسـتن اصـل یـک کلمـه نیـز         نشان دادن تلفظ درست شده را بـدانیم. گ

اـنی بـه   کلمـۀ  (سمت الشـمس) از دو   perihelionکلمۀ کند. مثلاً  کمک می یون
(خورشید) ساخته شـده اسـت. از    helios (sun)(اطراف) و  peri (around)نام 

اـي دیکشـنري   آنجا که فضا همیشـه از محـدودیت   اـپی اسـت برخـی      ه اـي چ ه
 اندازند. ها این اطلاعات را از قلم می دیکشنري

.77 صحیح است. 1گزینه  
.78 صحیح است. 2گزینه  
.79 صحیح است. 1گزینه  
.80 صحیح است. 4گزینه  
 شناسی زمین

.81 است.صحیح  1گزینه  
دهد و طبق آن زمـین در   زمین در حضیض خورشیدي اول دي ماه را نشان می

 دهد. دي ماه را نشان می ، تیر ماه و در حالت حالت 

A
B

A
B

يد

نیدرورفدنفسانمهب
تشهبیدرا

دادرخ

ریت
دادرم

رویرهش رهم نابآ
رذآ
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.82 صحیح است. 2گزینه  
23/محور زمین، نسبت به خط عمود بر صـفحه مـدار آن بـه دور خورشـید      5 

چرخد، جهـت محـور    درجه انحراف دارد. در حالی که زمین به دور خورشید می
اـل، قطـب شـمال       آن تقریباً تغییري نمی کند. در نتیجه، در مواقـع معینـی از س

 گیرد.   روبه سوي خورشید و در مواقع دیگر دور از آن قرار می

يدجلا سأر

یبطق رادم

اوتسا ناطرسلا سأر
ر همیظع هریاد

ییانشو

دیشروخ هعشا
166 2
41

123 2
0

166 2S1232

47

90
1662

43

1252

0
N1232

 
.83 صحیح است. 1گزینه  

اـهمواري      دوران مزوزوییک با دوره تریاس شـروع مـی   اـلایی آن ن شـود، سـطح ب
اـرج شـده   ناشی از فرسایش را نشان می اـره    دهد، یعنی رسوبات از آب خ انـد، دوب

اـ    رسوبات به زیر آب رفته ترشـیاري کـه دوران سـنوزوییک شـروع      دورةانـد و ت
 اند. شود از آب خارج نشده می

.84 صحیح است. 3گزینه  
4مر ع نیمۀ 4

1 1 1 1 11 2 4 8 16 2
 aعنصر 

2عمر  نیمۀ 2
1 1 11 2 4 2

 bعنصر 

گنس نس گنس نس
رمع ۀمین دادعترمع ۀمینرمع ۀمینرمع ۀمین دادعت

 

1
2

a رمع همین
b رمع همین

گنس نس
رمع همین دادعت 4

گنس نس
 رمع همین دادعت 2

.85 صحیح است. 4گزینه  
اـلن   UFeS)و کالکوپیریـت   (PbS)گ C)2     هـر دو داراي عنصـر مشـتركS 

 هستند.
.86 صحیح است. 3گزینه  

x
6

25100 100 2 10
لخلخت یلاخ ياهاضف مجح

گنس لک مجح
 

m5 35 450یا10 10 
.87 صحیح است. 1گزینه  

 باشد. زمرد کانی سیلیکات، بریل می
.88 صحیح است. 4گزینه  

 باشد. کالکوپیریت سولفید مس و آهن می
.89 صحیح است. 3گزینه  

نفوذناپذیر (آبخوان تحت فشار). فشار آبخـوان تحـت    لایۀآبخوان محصور بین دو 
 باشد. فشار بیشتر از فشار اتمسفر می

اـر     منطقـۀ تغذیـۀ  آبـدار و   لایـۀ اشـباع،   منطقۀسطح فوقانی  آبخـوان تحـت فش
 آبگیري) فشاري برابر با اتمسفر دارد. منطقۀ(
.90 صحیح است. 4گزینه  

اـل تبـدیل مـی   پس از تجمع مواد گیاهی این مواد طی مراحلی بـه   شـوند در   زغ
اـهی تجزیـه مـی    اولین مرحله بر اثر فعالیت باکتري شـوند و   هاي مختلف مواد گی

خـود ماننـد اکسـیژن و هیـدروژن را از دسـت       دهنـدة  تشـکیل بعضی از عناصر 
 دهند. می

 ریاضی 
.91 صحیح است. 4گزینه  

xyنمودار   آوریم: را یک واحد پایین می 2

1

x2 x2 1

1
 

)و برد آن  این تابع  دامنۀ ,  است. 1(
 )99صفحۀ (ریاضی یازدهم، 

.92 صحیح است. 2گزینه  
x x x x

2
22 1 3 4 2 31 25 5 5 5 55 

x x x x x x
2 4 2 3 2 25 5 4 2 3 4 5 0 

a c b x ,x | x x | | |1 2 1 21 5 1 5  )99صفحۀ (ریاضی یازدهم،  6
.93 صحیح است. 4گزینه  

 تابع را در یک دستگاه ببینید: 5نمودار هر 

log x5

log x2
y xx2x4

 )107و  105هاي  صفحه(ریاضی یازدهم،  
.94 صحیح است. 2گزینه  

( ) ( ) log [log ]1 2
1 1
2 2

1 13 2 3 1 3 22 2 

log [log ]1 2
5 55 9 5 1 9 2 9 1 

2پس حاصل نهایی  1  است. 1
 )107صفحۀ (ریاضی یازدهم، 

.95 صحیح است. 3گزینه  
fاگر  (a) fباشد، آنگاه  2 ( ) a1  شود. می 2

f(a) log ( a ) a a2
4

13 1 2 3 1 4 316 

a1 17 17116 16  )109صفحۀ (ریاضی یازدهم،  48
.96 صحیح است. 1گزینه  

x x x (I)2 29 0 9 3 3 
x x (II)1 0 1 
x x (III)1 1 2 

I II III ( , ) ( , )12 2 3II III ( ,II III (( , ( , )( ,, 
 این مجموعه عدد صحیح ندارد.

 )107صفحۀ (ریاضی یازدهم، 
.97   صحیح است. 4گزینه  

log log log log log loglog log log log log log48
150 3 50 3 100 2150 48 3 16 3 4 2 

b a
b a

2
 )111صفحۀ (ریاضی یازدهم،  4
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.98   صحیح است. 1گزینه  
f ( )5 )fو  0 )11  است: 2

af( ) a log ( b) log ( b) a b2 25 5 0 5 5 2 
a b2 5 

f ( ) a log ( b) log ( b) a2 211 11 2 11 2 
a ab b211 2 4 2 11 

a
a

a
b ( )

b
4 2 11 4 1 2 6
2 5 

a a f ( ) log ( )
b 2
2 2 1 19 1 19 3 1 4 3

 )115صفحۀ (ریاضی یازدهم،  3
.99 صحیح است. 1گزینه  

tfها  تابع جمعیت باکتري (t) 2100 اـل   2 f معادلـۀ است. ح (t) را  600
 کنیم: حل می

t t t log log log2 2
2 2 2600 100 2 6 2 2 6 2 3 

/
/ /

/

log t t h (min)log
04531 2 1 2 5 125 752 0  )117صفحۀ (ریاضی یازدهم،  3

.100 صحیح است. 2گزینه  
log (x ) log (x ) log (x ) x2 2

5 5 51 1 1 1 1 1 5 
x x2 6 6 

xها  لگاریتم دامنۀبا توجه به   صحیح نیست. 6
 )114صفحۀ (ریاضی یازدهم، 

.101   صحیح است. 2گزینه  
x y x y x y x y y x2 2 32 2 2 1 3 0 3 

log (x ) log( y x) log(x )( y x)2 3 1 2 3 1 
(x )( y x)2 3 10 

 گذاریم: می x3مقدار  yبه جاي 
(x )( x) x x x x2 2102 10 10 10 20 10 2 1 
x x (x ) x , y2 22 1 0 1 0 1 3 

xyحاصل 
1 1

 است. 3
 )112صفحۀ (ریاضی یازدهم، 

.102 صحیح است. 4گزینه  

x

x( x ) x x (x x)
x xf (x)

x x

23 2
3

1
3

3 52 4 5 4
2 5

5
 

( )
f ( )

2 52 2 34 2 51 4 4  )92صفحۀ (ریاضی دوازدهم،  8
.103 صحیح است. 4گزینه  

 کنیم: تابع را ساده می ضابطۀاول 
x( x )x x x x x x

x x x

56 33 3 3 31
1 1 1

 

) گیریم: حالا مشتق می x)
x

3
23

1
3

 

xاگر  323 باشد، داریم: 8
1 1 1 1

3 4 123 643  )87صفحۀ (ریاضی دوازدهم،  8
.104 صحیح است. 3گزینه  

نقاطی که در آنها مقدار مشتق صفر است، مشخص شده است، دقـت کنیـد کـه    
 مقدار مشتق تقریباً صفر است، چون تابع افقی شده است. xدر 

 )91صفحۀ (ریاضی دوازدهم،  
.105 صحیح است. 2گزینه  

xباید شرط پیوستگی و تساوي مشتق چپ و راست در   را چک کنیم: 1
: a ( ) b( ) ( ) a b2 31 2 1 1 2  طرش1

یگتسویپ
رادقم و پچ دح تسار دح

: ax bx22 3 1
پچ قتشم تسار قتشم

تسار و پچ ياه قتشم يواست طرش

x a b b a
a b ab

1 2 3 1 3 2 1
8 135

a b 3

 )79صفحۀ (ریاضی دوازدهم،   
.106 صحیح است. 4گزینه  

fحد داده شده همان  ( xاست. چون تابع در  1( پیوستگی چپ نـدارد،   1
 مشتق چپ آن در آن نقطه موجود نیست.

 )80صفحۀ (ریاضی دوازدهم، 
.107 صحیح است. 2گزینه  

fدوم اگر  درجۀدر تابع  (b) f (c)  ،باشدb  وc  نسبت به محور تقارن تابع
bدوم متقارن هستند. پس  درجۀ cx  محور تقارن تابع است، پس: 42

a a f( )4 8 1 1 8 3  )74صفحۀ (ریاضی دوازدهم،  122
.108 صحیح است. 3گزینه  

x ( ) x ( )

(x )f (x) (f ( ))g(x) g( )g ( ) lim limx ( ) x

2

1 1

1 0 111 1 1 

x ( ) x ( )

(x )f (x) ( ) (x )(x )f (x)lim limx x

2

1 1

1 0 1 1 1
1 1 

x ( )
lim (x )f(x) ( )

1
1 2 1 2

 )80صفحۀ (ریاضی دوازدهم،  
.109 صحیح است. 3گزینه  

xx f (x) f (x)(x ) f ( ) f ( )y y
f (x) f ( )

2
1

2 2
2 1 2 1 2 1

1
 

f (  یابیم. را از روي خط داده شده می 1(
xy x y f( )12 2 104 4 13 3  : معادله خط 3

f ( 2هم شیب خط داده شده یعنی  1(
 است، پس: 3

f ( ) f ( )
f ( )2

20 4
2 1 2 1 3 3 8 72

100 100 1001 9  )87صفحۀ (ریاضی دوازدهم،  9
.110 صحیح است. 3گزینه  
 گیري از طرفین داریم: مشتق با

x( x )f (x x ) g ( x ) f ( ) g ( )2 12 4 4 1 2 2 1 6 4 2 3 
f ( )
g ( )

4 2 1
3 6  )87صفحۀ (ریاضی دوازدهم،  3
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.111 صحیح است. 2گزینه  
xf ( )xf ( ) x

xf ( )
x xxx f ( )f ( )

12 3 31 2 3 2 2 3 3
22 33

 

f ( )f ( )
f ( )

f ( )

12 1 2 1
2 1 

fبا توجه به شکل  ( )1 fو  1 ( )1  است: 2

( )

22
2 2 2 02 1  )87صفحۀ (ریاضی دوازدهم،  2

.112   صحیح است. 3گزینه  
xy x x

x x
2 2 12 13 3 3 1 2

2
 

xاگر  yباشد  1  نویسیم: خط مماس را می معادلۀاست.  1
y y m(x x ) y ( ) (x ) y x0 0 1 2 1 1 2 2 

y x2 3 
 است. -3مبدأ خط مماس برابر عرض از 

 )69صفحۀ (ریاضی دوازدهم، 
.113 صحیح است. 3گزینه  

اـبع       در شکل نیم yمماس سـمت چـپ بـر نمـودار ت | x |3 xدر  1 1 
xمماس چپ در  رسم شده است. شیب نیم fبرابر  1 (  شود. می 1(

x x x

| x | (x )f (x) f ( )f ( ) lim lim limx x x

3 3

1 1 1

1 0 111 1 1 1 

x x

(x )(x x )lim lim (x x )x

2
2

1 1

1 1 1 31 
) نقطۀمماس سمت چپ از  پس نیم ,  است:   -3گذرد و داراي شیب  می 10(

y (x ) y x0 3 1 3 3 
a عرض از مبدأ خط مماس است، پس:   a 3 

 )79صفحۀ (ریاضی دوازدهم، 

.114 صحیح است. 3گزینه  
 هاي داخل قدر مطلق مشتق ناپذیرند: هاي ساده عبارت ریشه

xx x x (I)2 01 0 1 1 
x x (II)1 0 1 

کنیم. در این نقطه حـدود چـپ و راسـت و     انفصال دامنه را هم بررسی می نقطۀ
اـي چـپ و راسـت     مقدار تابع با هم برابرند، پس پیوسـته اسـت؛ ولـی مشـتق     ه

 نابرابرند:
xf ( ) ( x ) x f ( )2 00 1 2 0 0 

f ( ) ( x )0 2 1 1 
xپس   هم مشتق ناپذیر است. 0

 )91و  89هاي  صفحهم، (ریاضی دوازده
.115   صحیح است. 3گزینه  

اـزة دوم باشد، آهنگ تغییر متوسـط آن در   درجۀاگر تابعی  اـ آهنـگ    [a,b] ب ب
aاي آن در  تغییـر لحظــه  bx برابــر اســت. پـس ســرعت متوســط ایــن   2

] بازةدر  متحرك , ]1 xاي آن در  با سرعت لحظه 5 1 5  برابر است. 32
 )94صفحۀ (ریاضی دوازدهم، 

 شناسی زیست
.116 صحیح است. 2گزینه  

اـدة  جهش باعث ایجاد تغییـر در  اـد       وراثتـی مـی   م شـود. ایـن تغییـر باعـث ایج
اـي جمعیـت     گوناگونی می اـیی بق اـگونی توان اـ را در شـرایط متغیـر     شود و گون ه

 دهد. محیط افزایش می
تواننـد   زا مـی   طور محدود تغییرپذیر است. افزایش عوامـل جهـش   وراثتی به مادة

 سرعت جهش را افزایش دهند. بهتر بودن یک صفت همیشگی نیست.
 )53تا  51و  47هاي  ، صفحه4شناسی دوازدهم، فصل  (زیست

.117 صحیح است. 4گزینه  
اـب طبیعـی رخ مـی    واسـطۀ تغییر سازگاري افراد یک جمعیـت بـه    دهـد.   انتخ

 دهد. ژنی تغییر می خزانۀ ها را در انتخاب طبیعی فراوانی دگره
 )56تا  53هاي  صفحه، 4شناسی دوازدهم، فصل  (زیست

.118 صحیح است. 3گزینه  
اـي پیـک      کتاب زیست 48 صفحۀ ،1ه به شکل با توج شناسـی دوازدهـم، در رن

است که در رناي پیـک جهـش یافتـه ایـن      GAAصورت  طبیعی توالی رمزه به
 است. GUAتوالی 

 )48 صفحۀ، 4شناسی دوازدهم، فصل  (زیست
.119 صحیح است. 3گزینه  

 موارد صحیح هستند.همۀ 
 بررسی  موارد:

شناسـی) درخـت گیسـو     اي از زیست (شاخهشناسی  الف) براساس شواهد دیرینه
 میلیون سال پیش وجود داشته است. 170از 

اـب زیسـت   58صفحۀ  11ب) با توجه به شکل  شناسـی دوازدهـم، دلفـین و     کت
هاي حفـظ شـده مشـترك     طور قطع توالی شیرکوهی نیاي مشترك دارند که به

 نیز دارند.
م دارند اما با توجـه بـه   ج) شیر کوهی و کوسه نیز اگرچه خویشاوندي دوري با ه

اـ تـوالی     این که هر دو جزء مهره اـن آنه اـي حفـظ شـده     داران هسـتند، در ژنگ ه
 وجود دارد.

اـد    د) ساختارهاي وستیجیال ردپاي تغییر گونه ها هستند و شواهدي دال بـر ایج
 مارها از تغییر سوسمارها دارند.
 )59تا  57هاي  ، صفحه4شناسی دوازدهم، فصل  (زیست

.120 صحیح است. 2گزینه  
nصـورت   تواند به ها می انواع آمیزش n2 2،n n2 nو4 n4 باشـد کـه در   4

 شود. تشکیل نمیn7هیچ کدام تخم
 ها: بررسی سایر گزینه

 حاصل لقاح گیاه دیپلوئید ماده با گیاه تتراپلوئید نر است. n4ضمیمۀ) تخم 1
 است.n4حاصل لقاح دو گیاهn6 ضمیمۀ) تخم 3
 حاصل لقاح گیاه دیپلوئید نر با گیاه تتراپلوئید ماده است.n5 ضمیمۀ) تخم 4

 )127و  126هاي  یازدهم، صفحهشناسی  (زیست
 )62و  61هاي  ، صفحه4شناسی دوازدهم، فصل  (زیست

.121 صحیح است. 1گزینه  
ژنی دو جمعیت شـبیه هـم   خزانۀ زایی دگرمیهنی به دلیل قطع شارش،  در گونه

 دهد.   زایی نیز شارشی رخ نمی شود و بعد از گونه نمی
 ها: بررسی سایر گزینه

اـگونی  واسـطۀ  ) بـه  4عملکرد انتخاب طبیعی به دلیل  )3) به دلیل جهش 2 گون
 پذیر هستند. ها و نوترکیبی امکان اي در کامه دگره

 )60و  56تا  54هاي  ، صفحه4شناسی دوازدهم، فصل  (زیست
.122 صحیح است. 3گزینه  

اـد مـی        کامه اـ ایج واسـطۀ   بـه شـوند،   هاي نـوترکیبی کـه در پـی آرایـش تتراده
اـ آرایـش    تـن  که در این وضعیت فامها است  ها در کامه گوناگونی دگره اـ ب اـي   ه ه

گیـري   ممکن است ایجاد کنند منجر به شـکل  1مختلفی که در متافاز کاستمان 
شوند. اما توجه داشته باشید فرد ناقل هموفیلی مؤنـث بـوده و در    ها می این کامه

 کند. هر بار کاستمان، تنها یک کامه تولید می
 )56و  55هاي  ، صفحه4شناسی دوازدهم، فصل  (زیست

.123 صحیح است. 2گزینه  
اـر         اـي آن دچ اـعف شـدن یـک کرومـوزوم، کرومـوزوم همت قطعاً در جهش مض

اـ گزینـه     اـط ب اـي   جهش حذف شده اسـت. در ارتب بایـد گفـت جهـش     4و  1ه
اـیی باشـد و در مـورد     تواند بدون مضاعف شدگی و جابـه  حذفی می  3 گزینـۀ ج

 تن بدون حذف باشد. تواند انتقال بر روي همان فام جایی می جابه
 )51و  50هاي  ، صفحه4شناسی دوازدهم، فصل  (زیست

.124   صحیح است. 4گزینه  
اـي بـزرگ (نـه     توانند از وجود جهش شناسان با استفاده از کاریوتیپ می زیست ه
اـ    هاي کوچک) آگاه شوند. جهش در توالی جهش هاي تنظیمی و بین ژنـی در رن

اـن سیتوپلاسـم     دیده نمی شـود.   ی در هسـته دیـده نمـی   شـود. جهـش در ژنگ
اـهر     باشد که در جهـش  ترین محصول ژن پروتئین نیز می مهم اـموش ظ اـي خ ه
 شود. نمی

 )51تا  48هاي  ، صفحه4شناسی دوازدهم، فصل  (زیست
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.125 صحیح است. 1گزینه  
کـه لیکـوپن    زا هستند، درحالی سدیم نیتریت و بنزوپیرن هر دو از عوامل سرطان

 پاد اکسنده و ضد سرطان هستند.و آنتوسیانین از ترکیبات 
 )52و  51هاي  ، صفحه4شناسی دوازدهم، فصل  (زیست

.126   صحیح است. 4گزینه  
اـز قـرار دارد. ناپدیـد     مرحلـۀ است که بیشتر در  Bمنظور سؤال لنفوسیت  اینترف

 دهد، نه اینترفاز.   پروفاز میتوز رخ می مرحلۀ شدن هستک درون هسته در
Gمختلف اینترفاز ( در مراحل 3تا  1هاي  گزینه ,S,G2  شوند. ) دیده می1

 )85تا  82هاي  ، صفحه6شناسی یازدهم، فصل  (زیست
.127 صحیح است. 2گزینه  

اـي    کتاب زیست 86 صفحۀ 9با توجه به شکل  اـت و غش شناسی یازدهم، محتوی
اـخت    ریزکیسه اي و  یاختـه دیـوارة  هاي حاصل از دستگاه گلژي به ترتیـب در س

اي نقش دارند. اسـپرماتیدها میتـوز و تقسـیم سیتوپلاسـم ندارنـد.       اي یاختهغش
اـ تشـکیل ریـز     هاي کوچک اي، حاصل ادغام ریزکیسه یاخته صفحۀ تر است که ب
اـ تشـکیل   هاي بزرگ کیسه  تر همراه است. تشکیل لان و پلاسمودسم همزمان ب
 جدید است، نه پس از آن. دیوارة

 )86و  85هاي  صفحه ،6شناسی یازدهم، فصل  (زیست 
.128   صحیح است. 1گزینه  

اـي اسـپرم   هاي دولاد داراي توانایی تقسیم موجـود در لولـه   یاخته اـمل    ه اـز ش س
هاي اولیه هستند کـه همگـی    (اسپرماتوگونی) و اسپرماتوسیت زایندةهاي  یاخته

اـدق         سازندةهاي  ژن یا ژن اـیر مـوارد بـراي اسـپرماتوگونی ص اـژك را دارنـد. س ت
 نیست.

 )99و  93، 92، 81هاي  ، صفحه7و  6شناسی یازدهم، فصل  ست(زی
.129 صحیح است. 2گزینه  

زیرمغـزي ترشـح و در فراینـدهاي    غدة از  FSHو  LHسه هورمون پرولاکتین، 
اـي   دستگاه تولیدمثلی در مردان نقش دارند. این سه هورمون توسـط هورمـون   ه

اـي عصـبی    آزاده کننده (پیـک شـیمیایی) مترشـحه از یاختـه     اـلاموس  ه هیپوت
 یابند. (زیرنهنج) افزایش می

 )101و  57هاي  ، صفحه7شناسی یازدهم، فصل  (زیست
.130 صحیح است. 2گزینه  

اـیع منـی، ترشـحات خـود را سـرانجام بـه درون میـزراه (نـه          سازندةهاي  غده م
 ریزند. میزناي) می

 )100و  16 هاي صفحه، 7شناسی یازدهم، فصل  (زیست
.131 صحیح است. 4گزینه  

اـل تقسـیم،      گویچۀرت ممکن است اسپرم با ند به قطبی نیز لقاح یابد کـه بـه دنب
شـود.   شود که پس از مدتی از بـدن دفـع مـی    شکلی ایجاد می اي بی یاخته تودة

 گویچـۀ آینـد. هـر دو    جنسی) پدیـد مـی   ةغدهاي بالغ در خارج از بیضه ( اسپرم
اـد   لاد هسـتند. اووسـیت ثانویـه پـس از ب     قطبی نخستین و دومین تک لـوغ ایج

 شود. می
 )104تا  102و  100هاي  ، صفحه7شناسی یازدهم، فصل  (زیست

.132 صحیح است. 1گزینه  
اـعف، اولـین گویچـه قطبـی اسـت کـه درون         تـن  قطبی با فام گویچۀ اـي مض ه

 تخمدان ایجاد شده است.
 )106تا  104، 102هاي  ، صفحه7شناسی یازدهم، فصل  (زیست

.133 صحیح است. 2گزینه  
 موارد (ب) و (د) نادرست هستند.  

 بررسی موارد نادرست:
اـي   ب) هماهنگ با رشد فولیکول و تمایز اووسـیت اخـتلاف غلظـت هورمـون     ه

 جنسی روبه افزایش است.
اـي جنسـی روبـه     د) در انتهاي تحلیل جسـم زرد، اخـتلاف غلظـت هورمـون     ه

 افزایش است.
 )107تا  104هاي  ، صفحه7شناسی یازدهم، فصل  (زیست

.134 صحیح است. 1گزینه  
اـن یاختـه)       سازندة هاي حاوي مواد ریزکیسه اـحی در سیتوپلاسـم (می جـدار لق

اـحی   لایۀاي (ژلهلایۀاووسیت ثانویه قرار دارند و بعد از ادغام با  داخلی)، جـدار لق
 شود. تشکیل می

 )108 صفحۀ، 7شناسی یازدهم، فصل  (زیست

.135 صحیح است. 2گزینه  
است. این هورمون سبب حفـظ جسـم زرد    HCGن اساس تست بارداري هورمو

اـ در   شـود. وجـود ایـن هورمـون     و تداوم ترشح هورمون پروژسترون از آن مـی  ه
 کند. گذاري مجدد جلوگیري می خون از قاعدگی و تخمک

 )110 صفحۀ، 7شناسی یازدهم، فصل  (زیست
.136 صحیح است. 3گزینه  

اـ   هاي بند ناف خون جنین را بـه جفـت مـی    سرخرگ وي خـون تیـره   برنـد و ح
اـند. در   هستند و سیاهرگ بند ناف خون روشـن را از جفـت بـه جنـین مـی      رس

اـوي خـون       ماهی نیز سرخرگ شکمی حاوي خون تیـره و سـرخرگ پشـتی ح
 روشن است.

 )86و  85هاي  شناسی دهم، صفحه (زیست
 )112و  111هاي  ، صفحه7شناسی یازدهم، فصل  (زیست

.137   صحیح است. 2گزینه  
 اکسی توسین است. موارد (الف) و (ج) صحیح هستند.منظور هورمون 

 بررسی موارد نادرست:
شـود،   ب) فشار وارد شده از سر جنین به کیسه آمنیون باعث پاره شدن آن مـی 

 نه اکسی توسین.
ج) تولید بیشتر شیر به واسطه افـزایش ترشـح هورمـون پـرولاکتین اسـت، نـه       

 اکسی توسین.
 )113و  57هاي  صفحه ،7شناسی یازدهم، فصل  (زیست

.138 صحیح است. 3گزینه  
اـح داخلـی      کرم خاکی داراي قلب لوله اي و ساختار دفعی متانفریـدي اسـت و لق

شـود کـه سـفره     ها دیده مـی  ها و سفره ماهی اي در کوسه دارد. غدد راست روده
پوستان (میگـو و خرچنـگ)    ها لقاح خارجی دارند. غدد شاخکی در سخت ماهی

 قاح داخلی دارند.شود که ل دیده می
 شود که لقاح داخلی دارند. غدد نمکی در خزندگان و پرندگان دیده می

 )98تا  96هاي  ، صفحه5شناسی دهم، فصل  (زیست
 )116و  115هاي  ، صفحه7شناسی یازدهم، فصل  (زیست

.139 صحیح است. 1گزینه  
 دار پوست است. هاي رنگدانه ملانوما نوعی تومور بدخیم یاخته

 )88  صفحۀ، 6شناسی یازدهم، فصل (زیست
.140 صحیح است. 2گزینه  

اـن    هاي حاصل از تقسیم میتوز (رشـتمان) همـواره از نظـر دگـره     یاخته اـ یکس ه
بــه دلیــل وقــوع  2و  1هـاـي حاصــل از میــوز (کاســتمان)  هســتند؛ امـاـ یاختــه

 توانند متفاوت باشند. کراسینگ اور می
 )93و  92، 85، 84هاي  ، صفحه6شناسی یازدهم، فصل  (زیست

 )56صفحۀ  ،4شناسی دوازدهم، فصل  (زیست
.141 صحیح است. 4گزینه  

 شوند. چهر ایجاد می آنافاز یا پسین مرحلۀهاي دختري در  کروموزوم
اـز) و    ومتافاز، ناپدید شدن هستک در پـیش در پر  ناپدید شدن هسته چهـر (پروف
 دهد. چهر رخ می پیش مرحلۀهاي دوك در  ظاهر شدن رشته

 )85 صفحۀ، 6شناسی یازدهم، فصل  ست(زی
.142   صحیح است. 2گزینه  

اـده  اي از ریزلوله دوك تقسیم مجموعه تـرین   هاي پروتئینی است. ساختار دوم س
اـختار دوم پـروتئین     ها است. پس قطعاً ریزلوله سطح نهایی برخی پروتئین اـ س ه

 را دارند.
 )85و  84هاي  ، صفحه6شناسی یازدهم، فصل  (زیست

 )17 ، صفحۀ1اسی دوازدهم، فصل شن (زیست
.143 صحیح است. 2گزینه  

 همـۀ کنـد، پـس بـر     هاي قرمز را تسـریع مـی   اریتروپویتین سرعت تولید گویچه
 وارسی متافازي تأثیرگذار است. نقطۀنقاط وارسی از جمله 

اـ یـک    مرحلۀدر   مرحلـۀ وارسـی قـرار دارد. در    نقطـۀ تقسیم یاخته (میتوز) تنه
که دنا آسـیب دیـده باشـد     درصورتی G1وارسی نقطۀمتافاز هسته وجود ندارد. 

 شود. ریزي را موجب می و اصلاح نشود، مرگ برنامه
 )81 صفحۀ، 4شناسی  دهم، فصل  (زیست

 )88و  87هاي  ، صفحه6شناسی یازدهم، فصل  (زیست
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.144 صحیح است. 3گزینه  
اـن سـرطان   هاي متعددي بـراي ت  روش اـهی     شـخیص و درم اـ وجـود دارد و گ ه

 گیرد. ها مورد استفاده قرار می ترکیبی از این روش
 )89 صفحۀ ،6شناسی یازدهم، فصل  (زیست

.145 صحیح است. 1گزینه  
اسـت کـه    Iآنافاز میوز  مرحلۀ هاي همتا در شکل، مربوط به جدا شدن کروموزوم

فولیکـولی رخ  مرحلـۀ  یم در تواند مربوط به اووسیت اولیه باشـد و ایـن تقس ـ   می
 دهد. می

 )107و  106، 104، 93هاي  ، صفحه7و  6شناسی یازدهم، فصل  (زیست
 
 فیزیک
.146 صحیح است. 2گزینه  

اـري تولیـد نمـی    xB مؤلفۀعمود است،  yچون سطح حلقه بر محور  کنـد و   ش
 را حساب کنیم: yBکافی است شار مغناطیسی 

y yAB r B2 1 2 2 
.147   صحیح است. 4گزینه  

 شوند. موازي بوده و اتصال کوتاه و حذف می 6و  3هاي  مقاومت

eqR I AR r
354 75 

/ /U LI J21 1 02 49 4 92 2 
.148 صحیح است. 3گزینه  
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.149 صحیح است. 1گزینه  
 آوریم: دست می شیب خط را به

/ /

/
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 همـۀ صورت خطی تغییر کرده اسـت، پـس شـیب آن در     دقت کنید که شار به

 لحظات داده شده ثابت است.
.150 صحیح است. 1گزینه  
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.151 صحیح است. 1گزینه  
اـن     اگر حلقه به موازات سیم حرکت کند شار عبوري از حلقه ثابـت مانـده و جری

سـوي عبـوري    القایی صفر است و اگر حلقه از سیم راست دور شود میدان درون
اـنون دسـت راسـت     اـن بـه صـورت    از حلقه کاهش یافته و در حلقه طبق ق جری

 شود. ساعتگرد ایجاد می
.152   صحیح است. 4گزینه  

 آوریم: دست می سهمی را به معادلۀابتدا 
At Bt C2 

tچون در  Bشیب خط مماس صفر است  0  خواهد شد. 0
t A( ) A t2 25 52 8 2 3 34 4 

t (wb)
tt (wb)

1

2

171 4
2 8

 

/v (V)
15
4 15 3 752 1 4 

.153 صحیح است. 3گزینه  
 را رسم کنیم: Bباید منحنی  t2تا  t1تغییر میدان از  نحوةبراي تشخیص 

B t t B (t )(t )2 3 2 2 1 
tاز زمان  (s)1  تاt (s)2 اـل افـزایش اسـت     میدان به طور پیوسته در ح

tچون در  اـه میـدان منفـی شـود یعنـی        میدان درون 0 سو است، پـس هرگ
tسو است. از  میدان برون tتا  1 یش و سو بوده و ابتـدا افـزا   میدان برون 2

سـو   سـو سـپس بـرون    یابد، پس حلقه باید ابتـدا میـدان درون   سپس کاهش می
 ایجاد کند و در نتیجه جریان القایی ابتدا ساعتگرد و نهایتاً پادساعتگرد است.

B(T)

s3
2

11
2

2
t (s)

 
.154 صحیح است. 4گزینه  

اـره  Tدر مدت  اـبراین در    خـط مسـیر را مـی    نوسانگر دو مرتبه طول پ پیمایـد. بن
اـن   مرتبه طول پاره T 3 ،6مدت   اولیـۀ خط مسیر پیموده شده و متحرك به مک

 گردد. خود برمی
: d cm6 6  مسافت طی شده36

اـن آن یـک دوره        اـم دهـد، مـدت زم نکته: هرگاه نوسانگر یک نوسان کامـل انج
اـ       یک دوره جابهاست و در  اـفت طـی شـده برابـر ب جایی نوسانگر صفر بوده و مس

A4 باشد که  میA حرکت است. دامنۀ 
.155 صحیح است. 3گزینه  

/ /U L I I I I A2 2 2
3 3 3 3 3 3

1 9 1 5 036 0 62 100 2 10 
 ) با هم موازي هستند.3) و (2هاي ( سیملوله

/
/R I R I I I I A2 2 3 3 2 3 2

12 0 624 12 0 324 
/I I I A2 3 0 9 

U L I mJ2
1 1

1 1 2 81 812 2 10 100 

.156 صحیح است. 1گزینه  
lT رابطۀطبق  g2 آونگ ساده هیچ ارتباطی به جرم وزنه ندارد. دورة 

.157 صحیح است. 2گزینه  
اـ اسـتفاده از      اـن و ب  ـزم شـیب و تقعـر منحنـی     مفهـوم با توجه به نمودار مکان 

 داریم:

t (s)

x (cm)
5

/04

5

/055
/065/06 /08

b

a
 

/حرکت تندشونده 
vt a

00 55 0 

/حرکت کندشونده 
vt a

00 65 0 

.158   صحیح است. 4گزینه  

/ /
radT T ( )T s

20 5202 0 84 8 2 
kF kx ma kx a xm 

/
ma x a
s

22
2 10

2
25 4 2 54 100 
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.159 صحیح است. 1گزینه  
m
km mT k mm
k

2 2 22 3 113 2
 

/
m m m m kgm

4 9 4 4 0 89 1 

.160 صحیح است. 4گزینه  
اـن   دامنـۀ طـول فنـر،    کمینـۀ با توجـه بـه بیشـینه و     cm50نوس 30 102 

اـن وزنـه نسـبت بـه       مـی  cm44شود و هنگامی که طول فنر به  می رسـد، مک
cm44حالت تعادل  40  شود. می 4

/

/
F kx ma m m s2

40 004 404 

cm30 0

cm50 
.161 صحیح است. 2گزینه  

/ m /A cm m F A20 0 2 20 20 0 2 4 
m m /F m a m m kg4 10 0 4 

.162 صحیح است. 2گزینه  
mv A

max mk mv2 21 9 1 2 1
2 10 2 10 100 

T sT
2 32 1900 30 30 5 

tN ها:   تعداد نوسان T
60 3001
5

 

N شود: خط طی می در هر نوسان دوبار طول پاره N2 600 
.163 صحیح است. 4گزینه  

 با توجه به نمودار مکان ـ زمان داریم:
T s T s
t min s

2 4 2
1 60 

 زند. دور می 30نوسانگر  s60در 
 تعداد نوسانات کامل مسافت طی شده 
 A cm4 20 1 

d cm m600 6 d 30 
.164 صحیح است. 1گزینه  

/ n
/

T l T l l lT l T l
2 2 2

2 1
1 1 1 1

0 8 0 64 

/ /l l l l l2 1 1 1 118 18 0 64 0 36 18 

/
ll cm T (s)g1

18 150 2 2 20 36 2 

.165   صحیح است. 3گزینه  

/

A m
/x cos t \ rad

s

5
100

005 20
20

 
K U U K1 33 

E U K E K K K mA mv2 2 21 13 4 42 2 
mv A v A v s

2 2 21 1 1 5 204 2 2 100 2 
 

 شیمی
.166 صحیح است. 2گزینه  

 دهد. الف) نادرست ـ الکترود روي قطب منفی سلول را تشکیل می
 ـزیرا کاتیون  کنند و الکترود مـس کاتـد    ها به سمت کاتد حرکت می ب) درست 
 دهد. این سلول را تشکیل می

/ج) درست ـ ولت  / /E ( )0 0 34 0 76 11 
Znهاي  کار سلول غلظت یون ادامۀد) نادرست ـ با  (aq)2 یابد. افزایش می 

 )46 صفحۀ(شیمی دوازدهم، 
.167   صحیح است. 1گزینه  

اـلوانی      لـول گ با توجه به موقعیت روي در سري الکتروشیمیایی واکـنش کلـی س
 روي ـ هیدروژن:

Zn(s) H (aq) Zn (aq) H (g)2
22 

/ Zn /
/ A

Zn A

g x N
g N e

1 3 004 004
65 2

 

/ /

/

Zn ~ H
g y L mL
g L

2
1 3 0448 448
65 22 4

 

 )47 صفحۀ(شیمی دوازدهم، 
.168 صحیح است. 1گزینه  

 را در بین فلزها (نه عناصر) دارد. E0لیتیم کمترین چگالی و 
 )50و  49هاي  صفحه(شیمی دوازدهم، 

.169 صحیح است. 3گزینه  
اـز   Xها گاز  با توجه به جهت حرکت الکترون لـول وارد     Yبه کاتد و گ بـه آنـد س

اـي    می اـبراین گازه اـي اکسـیژن و هیـدروژن     بـه تر  Yو  Xشوند، بن تیـب گازه
Hکلی واکنش:  معادلۀباشند.  می O H O2 2 22 2 

اـز   4 مبادلۀبدیهی است به ازاي  مصـرفی در شـرایط    H2مول الکترون حجم گ
STP  برابر/ L2 22 0/ مبادلۀخواهد بود، بنابراین با  4 مول الکترون ایـن   8

8/مقدار برابر   شود. لیتر می 96
 )51صفحۀ (شیمی دوازدهم، 

.170 صحیح است. 2گزینه  
اـز          نیم لـول سـوختی هیـدروژن مربـوط بـه گ اـم شـده در س واکنش کاهش انج

 صورت زیر است: اکسیژن و به
O (g) H (aq) e H O(l)2 24 4 2 

 )53و  52 هاي صفحه(شیمی دوازدهم، 
.171 صحیح است. 4گزینه  

 ها: بررسی سایر گزینه
اـ توجــه بــه عـدد اکسـاـیش   1 ) درســت -3(NH3در  N+) و 2( NOدر  N) ب

 باشد. می
 الکترون گرفته است. Cl2) درست ـ زیرا 2
 ـدر این واکنش، عدد اکس 3 + 2، بـه  N2نیتروژن، از صـفر در   اتمایش ) درست 

 رسد. می NOدر 
 )63 صفحۀ(شیمی دوازدهم، 

.172 صحیح است. 2گزینه  
 هاي نادرست: بررسی گزینه

 هاي انجام شده در این سلول به قرار زیر است: واکنش ) نیم1
Hواکنش کاهش  نیم O(l) e H (g) OH2 22 2 2 
Hواکنش اکسایش  نیم O(l) O (g) H e2 22 4 4 

 سمت کاتد است. ها در مدار خارجی همواره از آند به ) جهت جریان الکترون3
) در برقکافت آب در اطراف آند (قطب مثبت) گاز اکسـیژن و در اطـراف کاتـد    4

 شود. (قطب منفی) گاز هیدروژن آزاد می
 )54 صفحۀ(شیمی دوازدهم، 

.173 صحیح است. 2گزینه  
 ج) درست   ب) درست   الف) درست

اـ توجـه بـه واکـنش        ـب Hد) نادرست  O H O2 2 22 نسـبت جرمـی    2
 باشد. می 8اکسیژن به هیدروژن برابر 

 )55و  54هاي  صفحه(شیمی دوازدهم، 
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.174 صحیح است. 2گزینه  
اـ اسـتفاده از برقکافـت      از سلول دانز براي تولید فلز سدیم و گاز کلر در صـنعت ب
 شود. سدیم کلرید مذاب استفاده می

 )55 صفحۀ(شیمی دوازدهم، 
.175   صحیح است. 4گزینه  

 صورت: واکنش اکسایش به در خوردگی آهن نیم
Fe(s) Fe (aq) e2 2 

 صورت زیر است: واکنش اکسایش در آهن سفید (گالوانیزه) به درصورتی که نیم
Zn(s) Zn (aq) e2 2 

 )57و  59 هاي صفحه(شیمی دوازدهم، 
.176 صحیح است. 4گزینه  

 الف) درست
 ـزیرا فلز روي با اسید موجود در مواد غـذایی واکـنش داده و سـمی      ب) درست 

 بیشتر است.) Snاز  Znپذیري  باشد. (واکنش می
اـیین     ـزیرا فلز روي در سري الکتروشـیمیایی پ هیـدروژن قـرار   تـر از   ج) درست 

 دارد.
 .یابد اکسایش می Znد) درست ـ به عبارتی فلز 

.177 صحیح است. 1گزینه  
اـري، جســـم آبکــاـري شــونده (مـــثلاً یـــک قاشــق فلـــزي) را بـــه      در آبکـ

 کنند. قطب منفی (کاتد) متصل می
 )62و  60هاي  صفحه(شیمی دوازدهم، 

.178 صحیح است. 4گزینه  
اـلایی دارد، بـه    هزینـۀ ي الکتریکـی  فرایند هال به دلیل مصرف مقدار زیاد انـرژ  ب

هاي تولیـد ایـن فلـز     توان برخی از هزینه میآلومینیم همین دلیل با بازیافت فلز 
 را کاهش داد.

 )62و  61 هاي صفحه(شیمی دوازدهم، 
.179 صحیح است. 2گزینه  

 هاي (نه تنها راه) آزاد شدن انرژي مواد، سوزاندن آنهاست. یکی از راه
 )54و  52هاي  صفحه(شیمی یازدهم، 

.180 صحیح است. 3گزینه  
 هاي نادرست: بررسی عبارت

غـذایی بـه    مادةمیانگین مصرف یک  دهندة نشانمصرف مواد غذایی  سرانۀالف) 
 باشد. زمانی معین می گسترةازاي هر فرد در یک 

اـن بیشـتر و    سرانۀج)  مصـرف گوشـت    سـرانۀ مصرف نان و شکر در ایران از جه
 قرمز کمتر از جهان است.

 )51و  50 هاي صفحه(شیمی یازدهم، 
.181 صحیح است. 1گزینه  

 انـدازة ظرفیت گرمایی ویژه، گرماي لازم براي افزایش دماي یک گرم از ماده بـه  
 گراد است و به مقدار ماده بستگی ندارد. سانتی درجۀیک 

 ها: بررسی سایر گزینه
اـبراین ظرفیـت    Aبیشـتر از ظـرف    B) مقدار آب موجود در ظـرف  2  اسـت، بن

 گرمایی آن بیشتر است.
هاي هـر دو   دلیل دماي یکسان آب موجود در دو ظرف میانگین تندي ذره ) به3

 ظرف با یکدیگر برابر است.
اـي دو         ) به4 اـلا بـردن دم اـوت آب موجـود در دو ظـرف بـراي ب دلیل مقدار متف

 انرژي گرمایی متفاوتی نیاز است. C20ظرف به میزان 
 )55 صفحۀ(شیمی یازدهم، 

.182 صحیح است. 2گزینه  
اـیی   .Jواحد ظرفیت گرم C اـ   1 J.Kی اسـت. واحـدهاي ذکـر شـده در      1

 ماده هستند. ویژةصورت سؤال مربوط به ظرفیت گرمایی 
 )57تا  55 هاي صفحه(شیمی یازدهم، 

.183 صحیح است. 2گزینه  

/

aM a c c cQ mc a cM a c c

40 50 2000 1 5
2 120 50 3000

 

 )58و  56هاي  صفحه(شیمی یازدهم، 

.184 صحیح است. 2گزینه  
 ـظرفیت گرمایی ماده هم   اـي     الف) نادرست  ارز با گرماي لازم بـراي افـزایش دم

 است. C1 اندازةیک نمونه ماده به 
 ب) درست
 ج) درست

 آب بیشتر است. ویژةد) نادرست ـ ظرفیت گرمایی 
 زمینی بیشتر از نان است. هـ) درست ـ زیرا مقدار آب موجود در سیب

 )58و  56هاي  صفحه(شیمی یازدهم، 
.185 صحیح است. 1گزینه  

 ها: بررسی سایر گزینه
) بـه بـدن   2انرژي موجود در شیر در فرایند مربوط بـه نمـودار (   عمدة) بخش 2

 رسد. می
 ـقابل محاسبه نیست، زی 3 اـیی ویـژه شـیر مشـخص      ) نادرست  را ظرفیـت گرم

 شود. همچنین، در این فرایند، انرژي آزاد می نشده است.
 )2) نادرست ـ نمودار (4

 )59 صفحۀ(شیمی یازدهم، 
.186 صحیح است. 3گزینه  

اـز   Mپتانسیل کاهشی فلز  تولیـد   H2باید منفی باشد، زیرا با محلول اسیدها گ
 Aباشـد و فلـز    Alتواند فلز  می Mفلز  M3نموده است. با توجه به بار کاتیون

فلـز   Aقـرار داشـته باشـد، مـثلاً      Mتر از فلز  باید در سري الکتروشیمیایی پایین
Mg تواند باشد. می 

 تشکیل دهد. 3تواند کاتیون + الف) نادرست ـ زیرا روي نمی
 ـ   A2منفـی اسـت و اگـر     Mزیـرا پتانسـیل کاهشـی اسـتاندارد     ب) درست 

 پذیر بود. بود، واکنش انجام Pt2و  Cu2هاي  کاتیون
 دارد. Mو حتی  Agتري از  قدرت کاهندگی قوي Aج) درست ـ زیرا 

 کاهنده است.ترین  ، قويLiفلز د) نادرست ـ 
 )48و  47هاي  صفحه(شیمی دوازدهم، 

.187 صحیح است. 2گزینه  
 هاي نمادي موازنه شده: معادله

Fe(s) H O(l) O (g) Fe(OH) (s)2 2 34 6 3 4 
H O(l) H (g) O (g)2 2 22 2 

/ /

H O ~ O
y g mol

g mol

2 22
43 2 12

2 18 1
 / /

O ~ Fe(OH)
x mol g

mol g

2 33 4
1 2 171 2

3 4 107
 

 )57 صفحۀ(شیمی دوازدهم، 
.188 صحیح است. 2گزینه  

صـورت زیـر    تر آهن نسبت به نقره، واکنش انجام شده بـه  کوچک E0با توجه به
 است:

Fe(s) Ag (aq) Fe (aq) Ag(s)22 2 
اـتیون  اـي   با توجه به مصرف ک اـتیون   Agه اـي   و تولیـد ک نمـودار   Fe2ه

 صعودي است. Fe2زولی و ن Agمربوط به 
اـي   از طرف دیگر چون ضریب کاتیون اسـت شـیب    Fe2دو برابـر   Agه

 است. Fe2بیشتر از شیب نمودار صعودي  Agنمودار نزولی 
 )63 صفحۀ(شیمی دوازدهم، 

.189 صحیح است. 2گزینه  
kgH OLH O kgH OLH O

2
2 2

2

15 51 
q/انرژي جذب شده  mc kJ1 5 4 2 10 210 

(ضدیخcضدیخ( (mآبcآبq (m2 
/

/ / / /
kgLH O kg L kgL2

112 5 2 5 2 5 2 خیدض751 خیدض خیدض
 

/ / / / /
/

kJ ( ) ( ) C210210 2 5 4 2 2 75 2 4 12 317 1 
 )58 صفحۀ(شیمی یازدهم، 

.190 صحیح است. 2گزینه  
 )59و  58 هاي صفحه(شیمی یازدهم، 
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